2017年民航系统全面从严治党工作会议召开

2月9日，2017年民航系统全面从严治党工作会议在京召开。会议传达学习了党的十八届中央纪委七次全会精神，通报了民航局党组2016年度民主生活会情况，总结2016年民航系统全面从严治党工作并部署2017年重点任务。民航局党组书记、局长冯正霖出席并讲话，强调要深入推进全面从严治党，不断开创民航党建工作新局面，以民航科学发展、安全发展新成绩迎接党的十九大胜利召开。中央纪委驻交通运输部纪检组组长、交通运输部党组成员宋福龙出席会议并讲话，强调要持续加大监督执纪问责力度，推动民航系统全面从严治党工作向纵深发展。民航局党组成员、副局长李健、董志毅、王志清出席会议。中央纪委机关、驻部纪检组有关负责人莅临指导会议。

　　冯正霖指出，2016年，民航系统各级党组织深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，思想政治建设持续加强；扎实开展“两学一做”学习教育，党建工作基层基础得到夯实；严格规范选人用人，干部队伍建设取得新进展；深入推进党风廉政建设和反腐败工作，风清气正的良好政治生态正在形成；加强精神文明建设和新闻宣传工作，为行业发展营造了良好环境；党建各方面工作取得了新进展，为民航“十三五”良好开局提供了思想政治和组织上的坚强保证。

　　冯正霖强调，当前民航系统党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂，要高度重视存在问题，切实加以解决。做好2017年党风廉政建设和反腐败工作，要深刻汲取周来振等系列腐败案件教训，重点从7个方面发力：一要严格落实中央八项规定精神，驰而不息纠正“四风”，紧盯重要节点，抓好日常提醒警示，对“四风”问题露头就打，真正让铁律发力，让禁令生威。二要实践监督执纪“四种形态”，抓早抓小，防微杜渐，惩前毖后、治病救人。三要全面强化党内监督，认真贯彻党内监督条例，落实驻部纪检组提出的“八个必报”要求，实现政治巡视全覆盖，探索开展巡察工作，为干部拉起一道政治生命安全的“防护网”。四要集中开展个人事项报告专项治理，确保今年个人申报事项工作质量，严格监督管理干部。五要以零容忍的态度惩治腐败，坚持有案必查、有腐必惩，不断减少存量，坚决遏制增量。六要加强制度建设，狠抓制度执行，扎紧制度笼子，规范权力运行，从源头上铲除腐败滋生的土壤。七要强化自我约束，自觉净化朋友圈、社交圈，严格约束亲属子女和身边工作人员，保持定力、抵御诱惑。

　　冯正霖强调，做好2017年党建工作，要重点抓好6项任务：一要深入学习贯彻习近平总书记系列讲话重要精神，教育引导党员干部进一步坚定“四个自信”、强化“四个意识”。要认真抓好迎接和学习宣传贯彻党的十九大各项工作。二要加强和规范党内政治生活，始终抓住严明党的政治纪律和政治规矩这个关键，深入抓好民主集中制的贯彻落实，用好党内组织生活这个经常性手段。三要推进“两学一做”学习教育常态化制度化，在“学”和“做”上深化拓展，在健全基本制度、强化制度执行上下功夫。四要进一步树立正确的用人导向，抓紧配齐配强各级领导班子，抓好干部队伍梯队建设，激发党员干部干事创业、担当作为。五要大力弘扬践行当代民航精神，抓好宣传普及、增强认知认同，注重典型示范、领导带头，并推动人人参与、人人实践。六要加强党务干部队伍建设，强化责任担当，忠诚履行职责；加强机构建设，充实工作力量；加大培训力度，提升能力水平。

　　宋福龙指出，民航局新一届党组扎实贯彻党中央和中央纪委关于党风廉政建设和反腐败斗争的各项部署，坚定支持驻交通运输部纪检组监督执纪问责，敢抓敢管敢严，自觉接受监督，全面从严治党工作取得新的成效。从纪律审查和日常监督情况来看，民航系统党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂。要认真学习领会习近平总书记系列重要讲话精神，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚决维护以习近平同志为核心的党中央的权威，严肃党内政治生活，加强党内监督，推进标本兼治，全面加强纪律建设，持之以恒抓好作风建设，有效运用“四种形态”，继续加大惩治腐败力度，强化监督执纪问责，在坚持中深化、在深化中坚持，推动民航系统全面从严治党向纵深发展。

　　宋福龙强调，要以实际行动落实中央纪委七次全会决策部署。加强和规范党内政治生活，营造风清气正的政治生态。加强对贯彻执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》的监督检查。建立汲取违纪案件教训专题民主生活会制度，落实关于被组织谈话函询人员在年度民主生活会上作出说明的要求。认真贯彻执行《中国共产党问责条例》，以强有力的问责督促各级党组织履行管党治党主体责任。强化党内监督，各级党组织开展的党内监督重要工作、发现的重要问题，应及时通报驻部纪检组，做到落实主体责任年度安排和半年工作情况、反映司局级干部问题线索等“八个必报”。对领导干部个人有关事项报告不实问题开展专项治理。以钉钉子精神驰而不息纠正“四风”，紧盯重要节点、关键少数和隐形变异“四风”问题，从严监督执纪。保持惩治腐败高压态势，加大典型案例通报曝光力度，做到力度不减、节奏不变、尺度不松。正确运用监督执纪“四种形态”，抓早抓小、防微杜渐，发现错误苗头及时谈话提醒、约谈批评、函询诫勉。加强纪检队伍建设，扩大民航局党组向直属单位派驻纪检组试点工作范围。加强业务指导、监督检查、教育培训和实战锻炼，不断提高纪检干部思想政治水平和监督执纪业务能力。

　　民航局机关、各地区管理局、监管局全体党员，直属企事业单位班子成员、党务、人事、纪检部门负责人等分别在主会场和分会场参加会议。
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