在全党来一个大学习

学习宣传贯彻党的十九大精神是全党全国当前和今后一个时期的首要政治任务。如何学习贯彻好党的十九大精神，习近平总书记在十九届中央政治局第一次集体学习时，提出要在学懂弄通做实上下功夫，号召“全党来一个大学习”。在全党来一个大学习，领导干部首先要带头学，先学一步，在学懂弄通做实上下功夫、作表率，带动全党兴起学习热潮。
　　重视抓学习特别是领导干部的学习，这是推动党和人民事业发展的一条成功经验。在每一个重大转折时期，面对新形势新任务，我们党总是号召全党同志加强学习；而每次这样的学习热潮，都能推动党和人民事业实现大发展大进步。现在，我们党和国家的事业发展又站在了一个新的历史起点上。不久前召开的党的十九大，是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会，提出了许多新理念、新论断，确定了许多新任务、新举措，特别是确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，制定了新时代中国特色社会主义的行动纲领和发展蓝图，进一步指明了党和国家事业前进方向。要使党的十九大精神成为推动党和国家事业发展的强大思想武器，把党的十九大提出的各项目标任务落到实处，就需要在全党来一次大学习。历史证明，全党学习的过程就是思想统一的过程、行动看齐的过程、力量凝聚的过程、事业推进的过程。
　　学习贯彻党的十九大精神，就要认真学习党的十九大报告和新修订的党章，重中之重是要学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是贯穿党的十九大精神的主线和灵魂。习近平新时代中国特色社会主义思想从理论和实践的结合上系统回答了“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”这一重大时代课题，以一系列战略性、前瞻性、创造性的观点，深刻回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题。这些思想观点，在理论上有重大突破、重大创新、重大发展，深刻揭示了新时代中国特色社会主义的本质特征、发展规律和建设路径，为在新的时代条件下坚持和发展中国特色社会主义提供了科学的理论指引。因此，在全党来一个大学习，首先要学习好贯彻好这一思想，这是一项重大政治任务，不是一般的理论学习、业务学习，而是政治学习、看齐学习。要深入学习领会这一思想的时代背景、精神实质、丰富内涵和实践要求，深入领会贯穿其中的坚定信仰信念、鲜明人民立场、强烈历史担当、求真务实作风、勇于创新精神和科学方法论，深入领会这一思想的重大政治意义、理论意义、实践意义，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，切实把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来，把学习的成效转化为维护核心、看齐中央的政治自觉，转化为改造主观世界、锤炼坚强党性的思想自觉，转化为指导实践、推动工作的行动自觉，坚决维护习近平总书记这个核心、维护党中央集中统一领导，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
　　要在学懂弄通做实上下功夫。这是习近平总书记为全党的大学习提出的明确要求，为全党学习指明了路径、提供了方法、找到了遵循。学懂是前提。学懂，就是准确领会。这就要求拿着“真经”，原原本本学，学原文、读原著、悟原理，关键是要多思多想，不能“小和尚念经有口无心”，要学有所得、思有所获，掌握真谛要义，掌握党的十九大精神的政治意义、历史意义、理论意义、实践意义。要反反复复学，不能水过地皮湿，满足于一般的了解、知道，浅尝辄止，要采取理论和实践、历史和现实、当前和未来相结合的方法，把每一点都领会深、领会透。学要有针对性，树立问题意识，带着问题学、钻进去学，搞清怎么看，找到怎么办。学懂，最根本的是要坚持马克思主义立场观点方法，从我国实际出发，遵循我国发展的逻辑，通过学习，学出忠诚、学出担当、学出中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。
　　弄通，就是不仅要知其然，还要知其所以然，搞清理论的来龙去脉、判断的因果依据、观点的互相联系、谋划的节点步骤。这就要反对形而上学的思想方法，用好用活马克思主义辩证法，要联系地而不是孤立地、系统地而不是零散地、全部地而不是局部地理解党的十九大精神。比如，习近平新时代中国特色社会主义思想，既坚持了老祖宗，又谱写了新篇章，实现了马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的又一次飞跃，是马克思主义中国化最新成果。因此，弄通这一思想，就要采用联系的观点，把学习习近平新时代中国特色社会主义思想同学习马克思主义基本原理贯通起来，认识习近平新时代中国特色社会主义思想对发展马克思主义作出了中国的原创性贡献，在马克思主义中国化进程中具有里程碑意义。比如，党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的重大政治判断，这是由于党的十八大以来，我们解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生历史性变革。因此，弄通新时代新变化，就要有历史的观点，要把学习贯彻党的十九大精神同把握党的十八大以来我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的实践贯通起来。再比如，党的十九大对新时代推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程作出了全面部署，涉及各个方面，内容丰富。因此，弄通这一部署，就要有系统、整体的观点，把学习贯彻党的十九大精神同把握党的十九大作出的各项战略部署贯通起来，深刻认识党的十九大关于党和国家事业各项战略部署的整体性、关联性、协同性。
　　“知之愈明，则行之愈笃。”学习的目的全在于运用。做实，是学习的出发点和落脚点，也是检验学习效果的试金石。对党的十九大精神把握得是否准确、全面、到位，学习效果如何，不能只看背下来多少词句，记住了什么概念，最后要看落实，要靠“实干”二字。空谈误国，实干兴邦。一分布署，九分落实。做实就要发扬理论联系实际的马克思主义学风，做到干中学、学中干，学以致用、用以促学、学用相长，把党的十九大精神贯穿于想问题、作决策、干工作的全过程，千万不能夸夸其谈、陷于“客里空”。做实就要有强烈的担当精神，领导干部要有担当的宽肩膀，带头把自己摆进去，要大胆讲政治，矢志抓发展，勇于抓改革，敢于直面矛盾和问题，要有想干事、真干事的自觉，要拿出实实在在的举措，一个时间节点一个时间节点往前推进，以钉钉子精神全面抓好党的十九大精神落地生根、开花结果。做实要紧密结合实际，要冲着问题去攻关，奔着难题去破解，把党中央提出的战略部署转化为本地区本部门的工作任务。做实要尊重规律。党的十九大确定的目标任务有近期的，有中期的，也有长期的，不能盲目蛮干，要分清轻重缓急，有计划有秩序加以推进。做实必须牢固树立全国一盘棋思想。贯彻党中央决策部署不能打折扣、搞变通，要坚决抓好党中央决策部署的落实，把学习成效转化为推动事业发展的实际行动。
　　“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。”新时代要有新气象、新作为，就要坚持学习、学习、再学习，坚持实践、实践、再实践。通过大学习，迎来思想更统一、步调更一致，凝聚起实现中国梦的磅礴力量，夺取新时代的伟大胜利。
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