新时代民航强国建设的本质是高质量发展 
——访中国民用航空局局长冯正霖 

本报记者　陆二佳
|　　迈进新时代，谱写新篇章。
　　党的十九大报告作出了中国特色社会主义进入新时代的重大判断，这是我国发展新的历史方位。迈进新时代，中国民航将如何谱写新篇章，更好地服务国家战略、满足人民对美好生活的向往、推进新时代民航强国建设？
　　在2018年全国民航工作会议召开期间，民航局局长冯正霖接受本报记者专访，紧密联系学习贯彻党的十九大精神和中央经济工作会议精神，系统阐述民航局党组对民航发展的思考和判断。
　　举旗定向，展翼起航。冯正霖表示，中国民航将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进总基调，聚焦人民群众对民航的需求和行业发展迫切需要解决的关键问题，把新时期民航总体工作思路始终贯穿在处理好“安全与发展、安全与效益、安全与正常、安全与服务”四个关系的全过程，推动民航高质量发展，开启新时代民航强国建设新征程。
　　“稳”就是要坚守好“三条底线”
　　“进”就是要推动民航高质量发展
　　“稳中求进是民航工作必须长期坚持的总基调。”开门见山，冯正霖对在民航工作中落实中央经济工作会议精神作了深入思考与研究：“坚持稳中求进是我们必须长期坚持的正确的方法论，也是民航强国的必由之路。其中，‘稳’就是要坚守好‘三条底线’,‘进’就是要推动民航高质量发展。”
　　“即将过去的2017年，民航发展始终坚守飞行安全、廉政安全、真情服务三条底线，各重点领域发展都有新作为、新气象。”冯正霖告诉记者，2017年，民航圆满完成各项工作任务，没有发生运输飞行事故和空防事故，责任原因事故征候同比下降21.6%，安全态势总体平稳；民航运输飞行首次突破千万小时，预计全年将完成运输总周转量1083亿吨公里、旅客运输量5.49亿人次、货邮运输量712万吨，同比分别增长12.5%、12.6%、6.6%。1月~11月份，民航全行业实现利润692.8亿元，同比增长16.4%；11月航班正常率达到84.59%，创102个月来新高；全年新开工、续建机场项目260个，在全国184个机场开通“军人依法优先”通道，222个机场完成母婴室设置。
　　事实上，不只是2017年，党的十八大以来这五年，民航始终坚持安全发展、坚持服务国家战略、坚持新发展理念、坚持扩大开放、坚持转变政府职能、全面从严治党、坚持服务国家大事要事，全行业累计实现安全飞行88个月、5670万小时，民航运输总周转量、旅客运输量和货邮运输量年均增长12.2%、11.4%和5.5%，通用航空业务量年均增长9.3%，旅客周转量在综合交通运输体系中的比重达到28.6%，这些成绩的取得都与民航工作坚持稳中求进的总基调密不可分。
　　冯正霖坦言，民航持续发展的背后也有隐忧：空域资源、地面保障资源、人力资源不足，备受旅客关注的航班正常性、服务品质等亟待提升，适航审定能力、应急处置能力等制约行业发展的短板需要补齐，行业发展不平衡、不充分的问题突出，民航业满足人民群众多样化航空需求的能力仍然不足。
　　“解决行业发展的矛盾和问题，关键在于推动民航高质量发展。”冯正霖对高质量发展作了深入的思考：“高质量发展是坚持质量第一、效益优先，以供给侧结构性改革为主线，推动质量变革、效率变革、动力变革的发展。实现民航高质量发展，根本基础是坚持安全第一，坚守安全底线；核心要义是从重规模向重质量转变，重效益向重效率转变。”
　　安全是民航一切工作的基础，也是民航高质量发展的前提。对民航安全工作的成绩，冯正霖娓娓道来：截至目前，民航实现了运输航空百万小时重大事故和亿客公里死亡人数保持双“零”记录，民航安全风险防控长效机制得到建立，“三基”建设得到进一步加强，安全隐患治理功到效成。“下一步的工作中，我们要增强贯彻落实习近平总书记对民航安全工作系列重要指示批示的自觉性和责任感，不断提高安全领导水平、安全风险防控水平和‘三基’建设水平，守好安全底线，全力提升安全工作水平。”
　　更重质量、更重效率，要求民航提质增效。当前，我国已经是世界第二大航空运输大国。单纯地追求高速度、‘铺摊子’式的发展，不适合民航发展需要。冯正霖介绍，2017年民航在机场网和航线网的结构调整、航班延误治理、基础设施建设、国际合作、通用航空等方面有力提升，并通过深化改革、科教创新、全面从严治党等措施全面推进提质增效，有力推动了民航强国的建设进程。
　　“只要把握住稳的大局，把握大势和节奏，在民航发展的关键领域有所进取，把握好进的方向，坚持目标导向、问题导向和需求导向，坚持稳中求进的总基调，推进民航高质量发展，民航就会实现安全、科学发展，民航强国梦也一定会实现。”冯正霖坚定地说。
　　推动民航高质量发展的核心是处理好“四个关系”
　　“高质量发展是新时代我国经济发展的基本特征，也是民航强国建设的本质和根本要求。”就如何推动民航高质量发展，冯正霖给出了举力之纲：要把新时期民航总体工作思路始终贯穿在处理好“安全与发展、安全与效益、安全与正常、安全与服务”四个关系的全过程。
　　“纲举目张，执本末从。”冯正霖解释说：“要学会抓关键。推动民航高质量发展，核心是要处理好‘四个关系’。”
　　“四个关系”都是以安全为基础，因此处理好“四个关系”，首先要把握好民航安全的特点和现状。冯正霖分析，民航的安全工作具有政治性、持续性、阶段性、基础性等特点，当前我国安全形势总体平稳可控，但是安全工作的基础还不牢固，制约航空安全发展的突出问题和矛盾尚未得到根本解决。
　　“科学分析新时代航空安全的新形势，才能更好把握新时代航空安全的新任务和新要求。”冯正霖强调，把控航空安全，一要做到运行总量和安全保障能力相协调。控制运行总量增长过快的势头，在空域资源、基础设施保障能力尚不能满足需求的情况下，在航线航班增加、运力引进等方面坚持严格的标准，从而处理好“安全与发展”、“安全与效益”的关系。二要做到安全运行标准和安全裕度相均衡。在确保安全的前提下，梳理运行标准中过严过紧的规定，为航空公司、机场、空管安全运行、优化流程、提升效率提供空间，从而处理好“安全与正常”的关系。三要做到安全管理目标和管理手段相匹配。坚持以人民为中心，践行“发展为了人民”的理念，聚焦人民群众的需求和关切，认真实践真情服务，从而处理好“安全与服务”的关系。
　　“安全是发展的前提，没有安全，高质量发展无从谈起。”冯正霖还特意强调，要把人民的获得感、幸福感作为检验发展质量的试金石，航班正常与真情服务同人民群众的获得感息息相关，要在运行总量、运行标准、运行管理上精准发力，推动行业提质增效，全力提升航班正常工作水平；改进信息告知、行李运输、机票销售、机场与机上餐饮服务，规范机票销售和退改签、旅客投诉等，提升人民群众的满意度。
　　事实上，民航不仅仅是一种重要的交通运输方式，作为国家重要的战略产业，服务国家战略、社会经济发展同样是民航高质量发展的重要作用。
　　“民航在服务国家战略和推动社会经济发展中，同样离不开处理好‘四个关系’。”对此，冯正霖的认识非常深刻，他表示，推动民航高质量发展，要着眼服务大局，提高空域资源、地面资源、人力资源、技术保障能力，加快推进民航基础设施建设，全力提升枢纽机场集散功能，改善结构推动支线航空、通用航空发展，以此带动地方经济实现更均衡发展，也为人民群众提供更立体的基本出行服务；着眼培育优势，全力构建对外开放新格局，如航权政策要更加开放，推动“一带一路”航空运输自由化和便利化以服务“一带一路”建设，国际适航合作要更加深入，以促进国家大飞机战略实施。
　　民航高质量发展的成果最终要体现在服务国家战略和满足人民美好生活需要上
　　民航是事关国计民生的重要战略产业。“推进民航高质量发展，其成果最终要体现在服务国家战略和满足人民美好生活需要上，落脚到民航强国建设上。”冯正霖说。
　　党的十九大明确提出，要建设交通强国。民航业是国家重要的战略产业，民航强国是交通强国的重要组成部分和有力支撑。同时，民航强国的建设也将逐步满足人民群众对民航日益增长的需求。随着中国特色社会主义进入新时代，民航强国的战略目标该如何实现？
　　冯正霖说，推进新时代民航强国建设，要以正确的发展方向为引领，准确把握行业发展的阶段性特征，按照“一二三三四”新时期民航总体工作思路，解决好民航每个发展阶段的主要矛盾和突出问题，进一步谋划好民航强国的战略进程。
　　新中国民航创立伊始，就确立了“人民航空为人民”的行业宗旨，把保证安全、改善服务、争取正常、满足人民群众需求作为民航发展的根本遵循，这同样是民航强国建设的根本遵循。“要牢牢把握发展为了人民理念，大力弘扬当代民航精神，担负起时代赋予的历史使命，始终把服务国家经济社会发展战略、满足人民对美好生活的需要作为民航强国建设的发展方向。”
　　当前，行业发展不平衡不充分的问题依然存在，发展短板突出，民航强国的八个基本特征有的单个指标表现强劲，但彼此之间集成度不高，支撑作用不强，行业发展的时代要求继续深化改革，从而逐步在世界民航舞台由模仿者变为开创者，从追随者转为引领者。据此，冯正霖判断，“我国民航强国建设正处在攻坚克难、结构调整、提质增效的关键阶段。要准确把握这一阶段性特征，才能行稳致远，善作善成。”
　　“民航强国建设是一个既近又远、既难又可实现的奋斗过程。我国民航已经具备了由大到强实现跨越发展的必要条件，但基础规模和实力，尤其是在国际民航规则标准的主导权和话语权及引领国际民航业发展的创新能力上，仍旧与国际民航先进水平有很大差距。”冯正霖指出，民航强国建设的路径就是要聚焦民航发展的问题和矛盾，分阶段找准攻坚方向，明确任务和措施，科学把握新时代民航强国的战略进程。
　　工作报告中明确提出了新时代民航强国建设的进程：先由目前的航空运输大国建成航空运输强国，再由单一的航空运输强国建成多领域民航强国，最后实现从多领域民航强国向全方位民航强国的跨越。
　　“判断这些进程是否如期实现，就要看是不是解决了不同阶段行业发展的主要矛盾和问题。”冯正霖历数不同发展阶段的主要矛盾：当前，行业发展的主要矛盾是行业快速发展需求和基础保障能力不足的突出矛盾；重点要补齐空域、基础设施、专业技术人员等核心资源短板，大幅提升有效供给能力。多领域民航强国的建设，要解决人民群众多样化航空需求和民航发展不平衡不充分的主要矛盾；重点要发展国际航空、支线航空、低成本航空、货运航空，大力促进通用航空发展，全方位地满足人民日益增长的美好生活需要中的航空服务需求。全方位民航强国的建设，则要重点发力国际竞争力、国际民航规则标准话语权和技术创新引领力，推进航空业全产业链发展，使现代民航业成为社会主义现代化强国重要标志之一，从而为我国成为综合国力和国际影响力领先国家提供全球化航空服务支撑。
　　咬定青山，久久为功。冯正霖对民航强国的建设充满信心：“新时代带来新机遇，也呼唤新作为。我们要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把思想和行动统一到党的十九大精神上来，不忘初心，牢记使命，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态锐意进取，埋头苦干，服务好国家战略，更好满足人民对美好生活的向往，扎实推进民航高质量发展，开启新时代民航强国建设新征程。”
（来源《中国民航报》，2017-12-29第一版）

