[bookmark: _GoBack]党内政治生活的基本规范
2016-09-20 CAAC党建之窗
        在长期革命、建设和改革的实践中，我们党逐渐形成了以实事求是、理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评、民主集中制、严明党的纪律等为主要内容的党内政治生活基本规范。明确这些基本规范的由来及其在党内生活中的地位作用，对各级党组织认真开展党内政治生活具有积极意义。
　　实事求是是开展党内政治生活的基本原则。将古人曾提出的实事求是创造性运用到党内生活中来的，是党的创始人之一的毛泽东。在1938年党的六届六中全会上，他指出：“共产党员应是实事求是的模范”。这是在党内第一次提出实事求是概念。1941年5月，毛泽东在《改造我们的学习》一文中对实事求是做出科学解释：“‘实事’就是客观存在着的一切事物，‘是’就是客观事物的内部联系，即规律性，‘求’就是我们去研究。”1941年冬，当中央党校副校长彭真请示毛泽东党校应该有个什么样的校训时，毛泽东说：“实事求是，不尚空谈。”在他的大力提倡下，实事求是逐渐成为党的优良传统与作风。
　　党的历史表明，实事求是是我们党的基本思想方法、工作方法和领导方法，是党带领人民推动中国革命、建设、改革事业不断取得胜利的重要法宝。能否坚持实事求是直接决定着党内政治生活质量的高低。
　　理论联系实际是开展党内政治生活的基本要求。理论联系实际是党在总结革命经验教训基础上逐渐形成的。毛泽东在《实践论》和《矛盾论》中深刻阐述了理论与实践相统一的重要性，为最终形成“理论联系实际”的作风奠定了思想理论基础。1942年开始的延安整风运动极大地推动了马克思主义与中国革命实际的结合。 1945年的七大上，理论联系实际被确立为党的三大优良作风之一。
　　党的历史表明，理论联系实际是党的思想路线的重要组成部分，也是党的优良传统和作风的重要内容。理论是从实践中产生的，理论是否正确要接受实践检验并要在实践中得到丰富和发展;同时，理论只有与实际紧密联系，才能发挥对实践的指导作用，实现自身的价值和意义。理论如果脱离了实际，就会成为僵化的教条，就会失去其活力与生命力。开展党内政治生活也必须立足实际，坚决反对一切从本本出发。那种本本上有的不许改，本本上没有的不许说、不许做的思想，是一种反马克思主义的思想，是严肃党内政治生活所不允许的，也是执行党的政治路线的巨大障碍。
　　密切联系群众是开展党内政治生活的基本立场。密切联系群众的观点形成于民主革命时期。延安整风期间，毛泽东写的《关于领导方法的若干问题》，科学阐述了“从群众中来，到群众中去”的群众路线。在1945年4月党的七大上，毛泽东在《论联合政府》的报告中明确指出：“以马克思
　　列宁主义的理论思想武装起来的中国共产党，在中国人民中产生了新的工作作风，这主要的就是理论和实践相结合的作风，和人民群众紧密地联系在一起的作风以及自我批评的作风。”这在党的历史上首次明确了密切联系群众的优良作风。习近平总书记认为，坚持人民立场，坚持群众路线是我们党区别于其他政党的显著标志。我们党的最大优势是密切联系群众、最大危险是脱离群众。
　　批评和自我批评是开展党内政治生活的重要武器。批评和自我批评是党的三大优良作风之一，是我们党在长期革命实践过程中形成的，在党内政治生活中发挥了积极作用。开展党内政治生活必须坚持批评和自我批评。没有严肃的批评和自我批评，失去自律和他律，党员干部就不能提高、不能前进。如果都坚持表扬和自我表扬相结合，那我们就不能发现问题、更不能解决问题，我们的党就会失去生机活力。
　　民主集中制是开展党内政治生活的根本原则。坚持民主集中制是我们党的光荣传统，也是党内政治生活的基本规范。开展党内政治生活，就是要在党内形成一种既有集中又有民主的局面。因此，党员干部必须坚持“个人服从组织，少数服从多数，下级服从上级，全党服从中央”的原则。每个党员要把维护党的集中统一作为自己言论和行动的准则。每个共产党员特别是各级党委的成员，都必须坚决执行党委的决定。如果有不同意见，可以保留，或者向上一级党委提出声明，但在上级或本级党委改变决定以前，除了执行决定会立即引起严重后果的非常紧急的情况之外，必须无条件地执行原来的决定。必须反对和防止分散主义。全党服从中央，是维护党的集中统一的首要条件，是贯彻执行党的路线、方针、政策的根本保证。
　　遵守党的纪律是开展党内政治生活的底线要求。纪律严明是党的优良传统。遵守纪律是党章对党员干部的基本要求。开展党内政治生活必须遵守党章党规。对于关系党和国家的根本利益和全局的重大政治性的理论和政策问题，有不同看法，可以在党内适当的场合进行讨论。对于中央已经作出决定的有重大政治性的理论和政策问题，党员如有意见，可以经过一定的组织程序提出，但是绝对不允许公开发表同中央的决定相反的言论，也不得在群众中散布与党的路线、方针、政策和决议相反的意见。这是党的纪律。每个党员都要严格遵守保密纪律，严守党和国家的机密，并同泄漏党和国家机密的现象作坚决斗争。共产党员特别是各级领导干部必须成为遵守国家法律，遵守政治、组织、工作、廉洁等方面纪律的模范。
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