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金秋时节，全党全国各族人民迎来了中国共产党第十九次全国代表大会将于10月18日在北京召开的特大喜讯，广大干部群众欢欣鼓舞，倍感振奋，表示要以饱满的热情和昂扬的精神，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。
五年满满幸福感 永远心向党中央“近年来，通过美丽乡村建设，修通了出村大路，村容更加整洁，这些都离不开党的好政策。党中央、国务院决定设立雄安新区，对白洋淀来说是千载难逢的好机遇，我们对未来充满期待。”河北雄安新区安新县东淀头村党支部书记田永强说。北京市园林绿化局副局长高大伟表示，当前，北京正在大力开展疏解整治促提升专项行动，将以此为契机，大力实施疏解还绿、留白建绿，增强百姓获得感。喜讯传到了北京市密云区石城村，村支书王坤表示，绿水青山就是金山银山的理念，在这里已经落地生根，如今农民的腰包越来越鼓，日子越来越好！
“中国在腾飞，民族在进步！”听到消息，新疆农业大学思想政治理论教学研究部副主任努力曼·依米提激动不已，“新疆各族人民永远听党话、跟党走！将努力把新疆建设得更加美好！”
上海铁路运输法院院长俞秋玮对司法改革深有感触，“上海启动行政案件集中管辖改革以来，我们积极探索并致力于行政诉讼生态的改善，集中管辖机制优势逐步显现，社会各方都给予了积极的评价，促进了司法公信力的提升。”
广州退休干部梁培基表示，十九大的召开，事关中国特色社会主义前途命运，事关最广大人民根本利益。作为一个老党员要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为继续推进党的建设新的伟大工程贡献力量。“党的十八大以来，广大干部群众感受到国强民富，天朗气清。我们期盼党的十九大胜利召开。”天津科技大学中国特色社会主义理论体系研究中心副主任郑运旺说。
关乎百姓福祉 人民满怀希望
党的十九大代表、北京知识产权法院副院长宋鱼水说：“期待党的十九大对深入推进法治中国建设作出新部署，让法治的精神和公正的阳光普照神州。”上海市静安区共和新路街道洛善居委会党总支书记黄蓓表示，要以党建引领，通过回应群众需求、解决社区难题、创新服务方式，不断扩大党组织的号召力和影响力。新疆医科大学第五附属医院护师潘海燕说，未来五年，希望能让我们有更多的获得感和幸福感。我也将更加努力工作，以优异成绩迎接党的十九大召开。
中共重庆市委党校谢菊教授说，如何通过有效的法规政策进一步提高社会组织整体质量，是党和政府面临的一个重要任务。希望在国家顶层设计中重视社会力量的参与，为社会组织在社会建设、社会治理和社会服务中发挥更大作用提供更多机会和更大舞台。
广州市人社系统机关干部潘惠娟表示，希望党的十九大指明今后5年的工作目标及重点，尤其是希望能看到在民生领域建设上有新的亮点与突破。“期盼十九大能更好推进依法治国的进程。”重庆智渝律师事务所主任邓智勇说，希望在立法方面进一步做好顶层设计，同时不断总结和强化正在进行的司法体制改革，涉滩闯关，让司法公信力不断提升。
著名学者、党史研究专家程中原说：“我们国家已经取得了伟大进步，在世界上拥有很高的威望，中国人民的生活前所未有的好。我相信，十九大一定会取得丰硕成果，中华民族一定能屹立于世界民族之林，并为人类作出更大贡献。”
撸起袖子加油干 厚礼献给十九大
中国人民大学党委书记靳诺表示，中国人民大学全体师生一定牢固树立“四个意识”，始终与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，深入贯彻好全国高校思想政治工作会议精神和总书记关于中管高校巡视工作的重要讲话精神，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。
四川省苍溪县委常委、纪委书记王永表示，十九大的召开将鼓舞全县的纪检干部深入探索权力运行制约和监督机制，依据已搭建的权力运行监督平台构建完善权力全面公开、监督全民参与的监督模式。“党的十九大召开在即，我们欢欣鼓舞！”宁夏国家税务局党组书记、局长张曙东说，“宁夏国税系统广大干部职工纷纷表示要牢固树立"四个意识"，在政治上思想上行动上与党中央保持高度一致，以昂扬向上的精神状态、优异出色的工作业绩和和谐稳定的良好局面，迎接党的十九大胜利召开。”
河南省封丘县李庄镇党委书记陈明说，召开党的十九大，是全国人民期盼已久的大事。十九大将为脱贫攻坚、共奔小康提供新的政策支撑。得知盛会将于10月18日在北京召开，基层干部群众欢欣鼓舞，倍感振奋。
中央党史研究室宣教局副局长刘荣刚认为，党的十九大的召开，凝聚党心军心民心，吹响新的“集结号”，汇聚新的力量。依靠党的坚强领导，我们必将实现全面建成小康社会，如期实现“两个一百年”的伟大目标。
（综合本报记者李亚楠、赵婀娜、朱虹、朱磊、张贺、张文、徐隽、马跃峰、郝洪、孟祥夫、崔佳、李刚、张志锋、贺勇采访整理）返回搜狐，查看更多

