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        党的十八大以来，习近平主席围绕改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军发表一 系列重要讲话，逐步形成一个完整的思想体系，为统筹推进中国特色社会主义建设事业提供了科学指南和根本遵循。这一系列重要讲话，或激情洋溢、或沉稳内敛， 或简单明了、或语重心长，彰显出马克思主义中国化最新成果的卓越政治品格。
    坚如磐石的政治定力
   这是习主席系列重要讲话最突出的特点之 一。这种非凡定力，最核心的是马克思主义的政治定力。习主席反复强调，坚持独立自主，就要坚定不移走中国特色社会主义道路；要保持战略定力和坚定信念，坚 定不移走自己的路，朝着自己的目标前进；我国国家治理体系需要改进和完善，但怎么改、怎么完善，我们要有主张、有定力；要牢牢把握坚持改革正确方向这个根 本。这一系列重要论述，充分体现了习主席坚定不移的政治定力。这种非凡的定力，最重要的是坚定的理想信念。习主席鲜明指出，在任何情况下都要做到政治信仰 不变、政治立场不移、政治方向不偏；必须保持对马克思主义的坚定信仰、对共产主义和中国特色社会主义的坚定信念，增强政治定力和政治敏锐性，提高抵御各种 风险和经受住各种考验的能力。这种非凡的定力，最关键的是坚定的发展追求。习主席多次强调，要坚持做到新民主主义革命的胜利成果决不能丢，社会主义革命和 建设的成就决不能否定，改革开放和社会主义现代化建设的方向决不能动摇；中国特色社会主义这条道路我们认准了、认定了，必须坚定不移地走下去；中国人民在 艰辛探索和实践中，找到了、坚持了、拓展了中国特色社会主义道路，现在最关键的是坚定不移走这条道路。这种政治上的坚定性，就是鲜明的旗帜，鲜明的立场， 鲜明的指引。
   实实在在的奋斗目标
   用共同目标凝聚民心意志，是习主席系列重要讲话的重要特征和治国理政的重要基点。这种实实在在的目 标，统一于中华民族伟大复兴的中国梦。党的十八大以来，无论是会议讲话时的强调，还是考察调研时的思考，习主席时刻不忘的就是民族复兴的目标。当选总书记 后首次公开讲话，习主席就坚定宣告，人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。在参观《复兴之路》展览时，他深刻阐述实现中华民族伟大复兴的中国梦，强 调中国梦是国家的、民族的，也是每一个中国人的。这些重要论述，用实现中华民族伟大复兴这个凝聚民心、贴近民心、契合民心的中国梦，把全党全国各族人民紧 紧团结在一起。在国防和军队建设领域，习主席鲜明提出强军目标，并强调，实现中华民族伟大复兴的中国梦，对军队来说也是强军梦。这些重要思想，用推动实现 强军目标、建设世界一流军队的“强军梦”，把全军官兵的意志和力量紧紧凝聚在一起。这种实实在在的奋斗目标，体现了鲜明的民心指向。一个理论，只有顺应民 心才能为人民所普遍接受，才能真正被自觉运用于指导和引领实践。
    问题导向的工作方法
   习主席系列重要讲话，始终贯穿着强烈的问题意识、 鲜明的问题导向，彰显出特有的理论风格和执政风格。这种坚持问题导向的态度，贯穿于治国理政的全部实践。习主席对党、国家和军队各个领域的问题，始终毫不 避讳、毫不掩盖。他反复强调，新形势下，我们党面临着许多严峻挑战，党内存在着许多亟待解决的问题，必须下大力气解决。在反腐倡廉上，他鲜明指出，当前一 些领域消极腐败现象仍然易发多发，反腐败形势依然严峻。在从严治党上，他突出强调，慵懒散、奢私贪、蛮横硬等问题在不同程度上依然存在。在国家安全上，他多次指出，新形势下我国国家安全和社会安定面临 的威胁和挑战增多，强调我军必须做好随时应对各种复杂困难局面的准备。在深化国防和军队改革上，他鲜明指出，我军改革迈出了新的步伐，但面临的一些深层次 矛盾问题还没有得到有效解决。2014年，他亲自领导召开古田全军政治工作会议，深刻剖析军队思想政治建设领域的突出问题，带领全军寻根溯源、整体重塑。 这种坚持问题导向的态度，反映了坚强无比的勇气和高度自信的力量。不回避问题、不掩盖矛盾，才能发现问题、正视问题，从最坏处做准备，争取最好的结果；迎 着问题来，坚持问题导向、问题倒逼、问题归零，才能激发出本能的力量，达到置之死地而后生的效果。
   鉴往知来的历史思维
   习主席系列重要 讲话，处处体现出鉴往知来、继往开来的历史思维。这种历史思维，始终表现出坚定的历史自信。习主席指出，中华民族是一个有志气的民族；当今世界，要说哪个 政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。这种历史自信，源自对中华文明的深厚感情、对中国和世 界关系历史性变化的深刻把握、对当代中国历史方位和阶段性特点的准确定位，体现了习主席领航中国、推动复兴的坚强决心。这种历史思维，始终表现出宽广的历 史视野。习主席指出，历史是最好的教科书、老师和清醒剂；想问题、作决策要有历史眼光，从以往的历史中汲取经验和智慧；不仅要了解中国的历史文化，还要了 解世界上不同民族的历史文化，从中获得启发，为我所用。
    求真务实的思想作风
   实事求是、脚踏实地，是习主席极力倡导的作风，也是习主席 系列重要讲话所表现出的政治品格。这种思想作风，突出表现为正确的政绩观。习主席强调，干事创业一定要树立正确的政绩观，做到“民之所好好之，民之所恶恶 之”，求真务实、真抓实干；要有“功成不必在我”的境界，像接力赛一样，一棒接着一棒干下去；GDP增长是政绩，生态保护和建设也是政绩；经济社会发展是 政绩，维护社会稳定也是政绩；立竿见影的发展是政绩，打基础做铺垫也是政绩；解决经济发展中的问题是政绩，解决民生问题也是政绩。这种思想作风，突出表现 为脚踏实地的实干精神。习主席反复强调，一分部署，九分落实；落实是为政之要、从政之本；再好的行动纲领、再美的宏伟蓝图，不落地、不落实，都一钱不值； 抓落实是当前极为重要、极为紧要的一件大事。这种思想作风，突出表现为持之以恒的奋斗精神。习主席强调，大国政贵有恒，不能朝令夕改，不要折腾；今天喊这 个口号，明天换那个口号，这不叫新思想，而叫不稳当；要发扬钉钉子精神；要坚持一切从实际出发，按照客观规律办事，一张蓝图抓到底；规划失误是最大的浪 费，规划折腾是最大的忌讳。这些重要思想，深刻阐明了干事创业的客观规律，体现出的是一种极端负责的精神，是我们做任何工作都必须牢牢坚持的重要原则。
   不断超越的创新精神
   习主席系列重要讲话既与党的科学理论一脉相承，又注重把握时代的新要求、回应人民的新期待，推动思想观念大突破，指导改革实践大跃升。习主席深刻指出， 综合国力竞争说到底是创新的竞争；抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来；不创新就要落后，创新慢了也要落后；要把创新作为引领发展的第一动力，摆在国家发 展的核心位置，让创新贯穿党和国家一切工作，让创新在全社会蔚然成风。这些重大思想观点，充分彰显了与时俱进的思想和不断创新的勇气。习主席指出，中华民 族创造了具有5000多年悠久历史的辉煌文明，我们应该在这个基础上继续创造。这些重要论述，深刻阐明了科技创新、理论创新、体制机制创新、文化创新等各 方面创新的逻辑关系，激励我们不断创新创造，实现超越发展。
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