
上海市教育委员会关于完善市属公办高校专业
技术人员校外兼职和在岗离岗创业工作的指导意见

市属各公办高等学校：
为贯彻落实中共中央《关于深化人才发展体制机制改革的意见》（中发〔2016〕9号）《中共上海市委 上海市人民政府关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心的意见》（沪委发〔2015〕7号）《中共上海市委办公厅 上海市人民政府办公厅印发<关于深化人才工作体制机制改革促进人才创新创业的实施意见>的通知》（沪委办发〔2015〕32号）以及市人力资源社会保障局、市教委、市科委《关于完善本市科研人员双向流动的实施意见》（沪人社专发〔2015〕40号），为了进一步激发市属高校专业技术人员创新创业活力，凸显高校促进科技发展服务社会的职能，结合《高等学校教师职业道德规范》要求，特制定本指导意见。

    一、适用范围
    本意见所指的专业技术人员是指上海市属公办高校全职聘用的、具有一定科研基础并取得相应成果的专业技术人员（以下简称“专技人员”）。
一般情况下，专技人员校外兼职和在岗离岗创业需在当前高校连续工作一个聘期以上，各校也可根据实际情况适当作调整。

    二、适用类型
    （一）校外兼职。校外兼职是指专技人员在履行校内岗位职责的前提下，兼任与本人学科专业密切相关、并能发挥其专业技术能力和作用的职务。校外兼职不得影响本职工作。
    1.鼓励专技人员承担服务国家和地方重大任务、重大战略需求、重点工程技术支撑的兼职。
    2.鼓励专技人员到其他高校、科研院所、科技企业、有关实务部门从事与科技创新和成果转化相关的兼职。
    3.鼓励专技人员在有关学术组织等非营利性机构兼职。
    高校与兼职人员可以通过协商形式，明确兼职期限、报酬、保密、成果归属、科研设施使用等事项。
    专技人员不得从事影响学校声誉、损害学生和学校权益的兼职。
    学校应结合办学定位，进一步明确校外兼职的适用情况与相关要求，建立内部质量保障体系，避免因专技人员校外兼职管理混乱影响学校工作正常开展。
    （二）离岗创业。离岗创业是指专技人员在人事关系所在高校之外，依托与本人相关的项目、成果或相关专业技能，通过注册公司、参股公司等形式，开展与科技创新和成果转化相关的自主创业行为。离岗创业的专技人员按照离岗情况管理，不再安排校内岗位工作。
    高校应与离岗创业人员签订协议，就创业期限、聘用合同变更、科研成果归属及分配、社保缴纳等事项作出约定。
    一般情况下，入选各类国家和地方高层次人才资助平台的人员，在资助期内不得离岗创业，如有特殊情况由学校研究决定。
    原则上，离法定退休年龄不足3年的专技人员不安排离岗创业，具体实施由学校根据实际情况决定。
    （三）在岗创业。在岗创业是指专技人员在履行校内岗位职责的前提下，利用本人及其所在团队的科技成果，通过注册公司、参股公司等形式在岗开展自主创业的行为。
    高校应根据学校实际情况，在确保专技人员不影响学校本职工作的前提下，一定程度内稳妥探索实施专技人员在岗创业工作，相关规定由学校根据实际情况制定。
    在岗创业人员须与高校签订协议，就科研成果归属及分配等事项作出约定。
    （四）对于高校中具有专业技术职务、担任职能部门管理6级（含）以上领导职务人员，校外兼职及创业情况遵照组织部门有关规定执行。

    三、保障措施
    （一）专技人员离岗创业期一般为3年，经过学校中期核准程序可延长至5年。在创业期内，保留人事关系和编制，原聘用合同暂停履行。其中，若原聘用合同到期的，合同期限延续至约定的创业期结束。在约定的创业期内，高校不得以离岗创业为由解除其人事关系。
    1.离岗创业人员与原单位其他在岗人员同等享有参加专业技术职务评聘和岗位等级晋升的权利，并可不占原单位专业技术岗位结构比例。如果原单位相应专业技术岗位结构比例已达上限，原单位可暂时突破结构比例聘用，以妥善安排返岗人员，并在返岗后3年内逐步消化。
    2.离岗创业的薪资待遇等按以下办法处理：（1）高校发放国家规定的基本工资。（2）高校可以参照单位同类人员平均工资水平给予离岗创业人员一定的生活补助费，时间不超过６个月。（3）年度考核意见由所在企业出具，除受行政处分、行政处罚、刑事处罚以外，视作考核合格，正常晋升薪级工资。（4）社会保险、职业年金由高校代为缴纳，所需费用由离岗创业人员和相关企业共同承担，缴费基数按高校同类人员确定。（5）发生工伤的，由高校申请工伤认定，相关单位（企业）应配合做好工伤调查核实工作并承担相应的工伤保险责任。工伤保险支付的费用按照本市有关规定执行。（6）离岗创业人员死亡的，由高校按照事业单位的相关规定发放事业单位死亡一次性抚恤金和丧葬费。（7）离岗创业人员的其他福利待遇由高校与离岗创业人员协商确定。
    3.在离岗创业期内，离岗创业人员可以根据实际情况，终止校外创业并申请回高校工作，高校应按照其原聘专业技术职务做好相应岗位聘任工作，双方恢复履行聘用合同。离岗创业期间，本单位工作年限连续计算。按规定缴纳社会保险和职业年金的，离岗年限可视作连续工龄。
    4.离岗创业期满，离岗人员未回原高校工作的，高校应及时解除（终止）人事关系。
    （二）兼职人员与高校发生人事或劳动争议的，可以依法申请人事或劳动争议仲裁；与兼职单位发生争议的，按照民事法律法规处理。

    四、实施要求
    （一）高校要按照本市建设科创中心相关文件精神，保留相应的编制额度，用于支持专技人员流动。
    （二）专技人员校外兼职、在岗离岗创业都应当经过学校批准，学校应建立规范的申请、审批程序，加强过程管理。
    （三）各高校要高度重视专技人员流动工作，结合实际情况，制定本校管理文件作为具体实施依据，积极稳妥地开展专技人员校外兼职和在岗离岗创业工作。
（四）其他高校可结合实际参照执行。
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