


	创新自信面向民族未来
　　——中央领导同志聚焦高等教育改革发展引发师生强烈反响
　　4月22日，习近平总书记致信祝贺清华大学建校105周年。4天后，习近平总书记赴安徽考察了中国科技大学。此前，4月15日，国务院总理李克强先后考察了清华大学、北京大学，并在北京大学召开高等教育改革创新座谈会。4月25日，李克强总理又赴四川大学考察。
　　短短不到半个月时间里，中央领导同志高频度关注、考察高校，聚焦高等教育改革发展的深层次问题，让广大高校师生深受鼓舞、备感振奋的同时，也感受到身上沉甸甸的担子。他们纷纷表示，要积极响应习近平总书记等中央领导同志的号召，“坚持正确方向、坚持立德树人、坚持服务国家、坚持改革创新”，坚决贯彻落实党中央国务院实施创新驱动发展战略的总体部署，面向国家重大需求，为国家经济、社会发展提供战略性、基础性、前瞻性的知识、人才储备和科技支撑，为建设创新型国家、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。
　　夯实理论基础，坚定创新导向
　　“总书记的贺信内涵丰富、意蕴深远，不仅充分肯定了清华的办学传统、办学风格和培养特色，也对清华未来的发展寄予殷切的期盼和极大的鼓励。”清华大学校长邱勇表示，当前，国家正处在实施创新驱动发展战略的重要阶段，清华要通过努力推进综合改革，深度参与创新驱动发展战略实施，坚持正确方向、坚持立德树人、坚持服务国家、坚持改革创新，为国家“四个全面”战略布局和创新发展战略作出应有的贡献。
　　“总理非常关心基础数学，问及数学学院有没有人坐冷板凳？何时能拿菲尔兹奖？科研基金中人员费比例多大？”在北京大学视察时，李克强总理对基础学科的关注和重视让北大数学学院党委书记、中科院院士张平文倍感鼓舞。北大数学科学学院院长、中科院院士田刚表示，一定要抓住发展机遇，营造更加优良宽松的学术环境，培养新一代数学人才，从而激发科研活力和创造力。
　　李克强总理在考察四川大学时，殷切寄望川大率先把一流学科建设好，多出几个世界一流学科。川大马克思主义学院教师付志刚认为，高校教师应不断创新教育教学理念，时刻铭记“一流学科一流大学”建设重任，将“一流学科建设”理念贯穿落实到教学科研各环节各领域。
　　“应该创造条件让一批人静下心来搞纯数学研究，把冷板凳坐热。”李克强总理的这句话让黑龙江科技大学材料学院院长王振廷的思绪久久不能平静。“做科研就要有一股子不达顶峰誓不罢休的韧劲和恒心，要耐得住寂寞，守得住坚持，力争做出更多更好的成果服务经济社会发展需要”。
　　理论联系实践，服务国家战略需求
　　参加在北大召开的高等教育改革创新座谈会后，新近获得“国际安徒生奖”的北大中文系教授曹文轩深有感触：“一个民族的教育境界，决定这个民族的境界；一个国家的教育质量，决定这个国家的质量。高等教育改革的根本目的在于立人，立人方能立国，立国方能立天下。” 李克强总理在考察北大国家发展研究院时，仔细询问了国家发展研究院的创立历程，“李克强总理对国发院在教学、研究、政策咨询上所做的工作给予了充分肯定，表达了对大学研究机构在国家转型、发展、现代化建设中所起的关键作用的重视，使我们深受鼓舞。”北大国家发展研究院名誉院长林毅夫说。
　　清华大学工程物理系博士生李延武认为，研究生要敢于而且能够把自己的研究课题立足于世界前沿，并主动将自己的事业发展融入国家发展轨道。
　　在四川大学考察时，李克强总理第一站来到了高分子材料国家重点实验室。这使四川大学化工学院教授应建康深受鼓舞，“第一站就来到我们这里，可见总理对学科建设及学生培养的重视”。他表示，作为青年教师，不仅要为创建一流学科贡献力量，更要通过教书育人，为培养一流人才贡献力量。
　　“总理的话，字里行间饱含着国家对高等教育、对当代大学生的期望。作为一名大学教师，倍感责任重大。”哈尔滨师范大学中文系教授刘绍信表示，在以后的教学科研活动中，将更加关注国家发展需要，在教研融合、创新上下功夫，培养学生的创新意识和创新能力。
　　浙江旅游职业学院党委书记王昆欣表示，作为全国唯一一所旅游类示范性骨干高职院校，学院要紧紧围绕习近平总书记提出的“四个坚持”，继续深化改革，加快创新步伐，加强内涵建设。要注重培养学生的“工匠精神”和创业创新能力，在“十三五”期间着力将学院打造成为旅游教育的“中国品牌”和“中国服务”人才培养的摇篮。
　　胸怀家国情怀，坚定报国志向
　　习近平总书记在给清华大学105周年的贺信中指出，站在新的起点上，清华大学要广育祖国和人民需要的各类人才，为国家发展、人民幸福、人类文明进步作出新的更大的贡献。
　　“总书记的贺信更加坚定了我对清华精神的理解。”清华大学材料学院大四学生憨家豪说，清华精神有多方面的体现，落实到学生身上，一方面是前进，努力成为总书记所说的学术大师、兴业英才、治国人才；另一方面就是要承担起为国家发展、人民幸福、人类文明进步作贡献的责任。
　　在东北大学材料科学与工程学院2013级本科生高靖博看来，贺信饱含了总书记对高等教育的殷切期望，“我们青年正是‘四个坚持’理念的自觉践行者和最大受益者，应牢记使命，将自身发展与国家发展相统一，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量”。
　　北京大学学生会主席、全国学联主席王圣博有幸与李克强总理一同用餐，深刻感受到一位前辈真诚的关怀和希冀。“15日晚上六点半，总理来到农园一层，一边用餐一边和我们亲切交流。还送我们一句《道德经》中的名言‘天下大事必作于细’，鼓励我们从小处着手做事情，从细节着手做学问”。
　　“总理的几番话，让我对学习有了更加深刻的认识，也有了更强的动力，不负国家和社会对我们的培养。”北大数学科学学院2014级本科生陈喆表示，作为新时代的大学生，尤其是学习基础学科的大学生，国家需要我们，民族需要我们，我们应该做出自己的表率，担负起自己身上的责任。
　　中国政法大学2013级商学院黄钦毅从一名学生干部和青年学子的角色出发说：“当代青年要坚持正确方向、坚持立德成人、勇于进取、创新自强，要在思想上、行动上，坚持创新发展的精神，为建设世界一流大学、为充分调动广大学生积极性攻坚克难、改革进取。”
　　“中国从未像今天这样接近世界舞台的中央。在我国愈加融入国际社会、在国际事务中发挥更大建设性作用的同时，时代也赋予青年‘立足中国、望眼世界’的使命与责任。”北京外国语大学法语系2012级本科生余芳感受到了国家发展赋予当代大学生这份沉甸甸的责任。
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