深刻把握高校党委全面领导的内涵和要求

核心要点：
■ 高校党委对学校工作实行全面领导，既是理念的升华，又是实践的深化。高校党委全面领导，是全方位、全过程、全覆盖的领导，要实现领导内容全覆盖，聚焦根本问题不动摇，贯穿办学治校各方面。
■ 作为党领导高校的根本制度，党委领导下的校长负责制是中国特色现代大学制度的重要内容，符合我国国情和高等教育发展规律，必须毫不动摇地长期坚持并不断完善。
■ 高校党委全面领导，与党委领导下的校长负责制并不矛盾，是坚持和完善党委领导下的校长负责制的应有之义。
■ 要深刻把握高校党委全面领导的实践要求，推动管党治党与办学治校紧密融合，要坚持党管办学方向，当好“领航员”不跑偏；坚持党管意识形态，把握“主导权”不松懈；坚持党管干部人才，坚定“主心骨”不动摇；坚持党管改革发展，输送“营养液”不枯竭。
党的十九大报告强调，坚持和加强党的全面领导。习近平总书记指出，我们的高校是党领导下的高校，是中国特色社会主义高校。办好我国高等教育，必须坚持党的领导，牢牢掌握党对高校工作的领导权，使高校成为坚持党的领导的坚强阵地，并强调高校党委要对学校工作实行全面领导。深刻认识和把握高校党委全面领导的科学内涵和实践要求，是当前高校贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、加强和改进高校思想政治工作亟须解决的重大问题。
一、高校党委全面领导的丰富内涵
高校党委对学校工作实行全面领导，既是理念的升华，又是实践的深化。高校党委全面领导，是全方位、全过程、全覆盖的领导。
实现领导内容全覆盖。高校党委全面领导，要坚持党要管党、全面从严治党，以党的政治建设为统领，全面推进高校党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，不断提高高校党的建设质量。高校党委全面领导，既要抓住领导干部“关键少数”，也要抓好普通党员“基础多数”；不仅要领导好党内系统，还要注重调动党外各类群体的积极性和创造性；在抓好党建工作的同时，还要抓好教学科研等业务工作，切实做到学校事业发展到哪里、党的领导就要跟进到哪里。
聚焦根本问题不动摇。高校立身之本在于立德树人。培养什么样的人、如何培养人、为谁培养人，是高校工作必须回答的根本问题。高校党委全面领导，就要牢牢掌握党对高校工作的领导权，全面贯彻党的教育方针，保证高校正确办学方向，保证高校始终成为培养社会主义事业建设者和接班人的坚强阵地。
贯穿办学治校各方面。高校党委全面领导，既要对本校党的建设全面负责，落实党建工作责任制，承担意识形态工作主体责任、全面从严治党主体责任、党风廉政建设主体责任，还要履行办学治校主体责任，坚持党管干部、党管人才，落实“三重一大”决策制度，重要干部任免、重要人才使用、重要阵地建设、重大发展规划、重大项目安排、重大资金使用等要经党委集体研究决定。
二、高校党委全面领导与党委领导下的校长负责制并不矛盾
作为党领导高校的根本制度，党委领导下的校长负责制是中国特色现代大学制度的重要内容，符合我国国情和高等教育发展规律，必须毫不动摇地长期坚持并不断完善。高校党委全面领导，与党委领导下的校长负责制并不矛盾，是坚持和完善党委领导下的校长负责制的应有之义。
高校党委全面领导，是党委领导核心地位的必然要求。《中共中央国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》提出，高校党委对本校工作实行全面领导，切实发挥领导核心作用。当今世界，各种文化交流交融交锋，社会思潮多元多样多变，高校作为意识形态领域斗争的前沿阵地和特殊战线，迫切需要充分发挥党委统揽全局、协调各方、凝聚人心的领导核心作用。贯彻党委领导下的校长负责制，首先要坚持党委在高校的领导核心地位，实现党对高校的全面领导。
校长依法行使职权，是高校党委全面领导的重要内容。校长在党委领导下依法行使职权，本身就是高校党委全面领导的重要内容。“全面领导”的主体是党委集体，实行集体领导和个人分工负责相结合的制度，贯彻民主集中制原则，涉及学校改革发展稳定、师生切身利益的“三重一大”事项，都必须经过党委集体研究决定。校长全面负责教学、科研、行政管理工作，通过校长办公会议等途径，研究提交党委讨论决定的重大事项、落实党委决议的具体措施、办学治校的重点工作，保障党委的各项决定全面落实。
“党委领导”和“校长负责”是不可分割的有机整体。二者是相互依存、相互促进的辩证关系，其中“党委领导”是核心、“校长负责”是关键。一方面，“党委领导”是“校长负责”的基本前提。如果没有这个前提，就无法体现中国特色社会主义大学的本质。另一方面，“校长负责”是落实“党委领导”的重要基础。如果没有这个基础，“全面领导”就成为一句空话。
三、实现高校党委全面领导的实践要求
高校党委全面领导，既是根本的制度设计，也是重大的政治原则。要深刻把握高校党委全面领导的实践要求，推动管党治党与办学治校紧密融合。
坚持党管办学方向，当好“领航员”不跑偏。中国特色社会主义大学，任何时候都必须坚持姓“社”的方向。一是把好政治方向。高校党委要始终坚持社会主义办学方向，坚决贯彻党的教育方针，全面把好课堂教学、教材编写、学科发展、师资建设等工作中的政治方向，确保党的意志主张在高校落地生根、开花结果。二是把好服务面向。要不断强化服务意识，坚持扎根中国大地办学，与经济社会发展同向同行，全面提升人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新水平。三是把好价值取向。要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着力点，把社会主义核心价值观体现到教书育人全过程，培育优良校风学风，使高校成为培育和践行社会主义核心价值观的示范高地。
坚持党管意识形态，把握“主导权”不松懈。高校党委全面领导，核心是抓好意识形态工作。一是坚守“主渠道”。从战略和全局高度建好建强马克思主义学院，扎实推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，努力培养一批“真学、真信、真懂、真用”的青年马克思主义者。落实意识形态工作责任制，加强课堂、讲座、论坛、报告会等各类阵地管理，确保其始终成为教书育人的良田沃土。二是抢占“主战场”。要加强校园网络安全管理，营造风清气正的网络环境，善建、善用、善管微博微信等新媒体，推动新技术与传统思想教育融合创新发展，真正让思想政治工作活起来、实起来，使师生在“面对面”和“键对键”中受教育、长才干。
坚持党管干部人才，坚定“主心骨”不动摇。治校之要，首在用人。一是科学选人用人。要落实党管干部原则，探索完善符合高校特点的能上能下、能进能出的干部管理机制。加强党务工作者队伍建设，让党务工作者有尊严、有底气、有本事，让师生党员亮身份、作表率、走前头。二是打造人才高地。要落实党管人才原则，坚持“一把手”抓“第一资源”，“择天下英才而用之”。党委领导干部要善交、广交、深交高端人才，把高端人才紧紧地凝聚在党的周围。
坚持党管改革发展，输送“营养液”不枯竭。高校党委全面领导，根本目的是推动高校事业发展。一是促改革。要围绕综合改革整体谋划、协调关系，聚焦重点领域和关键环节改革，不断增强事业发展的生机活力。二是谋发展。要提升引领内涵发展的能力，推动党的领导与事业发展有机融合、相得益彰，切实把党的领导优势转化为内涵发展优势。三是保稳定。要坚持守土有责、守土尽责，善于从源头化解矛盾，确保校园稳定和谐，为服务党和国家工作大局多作贡献。
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