坚持改革创新
[bookmark: _GoBack]——四论学习贯彻中央领导关于高等教育重要指示精神

　　办好高等教育，事关国家发展、民族未来。日前，习近平总书记在致清华大学建校105周年的贺信中，勉励清华大学要坚持改革创新。李克强总理在高等教育改革创新座谈会上提出，高等教育要着力围绕服务国家创新发展，培育更多创新型人才。
　　坚持改革创新，服务国家创新发展，这是中央领导同志对高等教育发展的殷切期望，为我国高等教育发展指明了前进方向。
　　创新是推动国家发展和社会进步的不竭动力。在国家创新驱动发展战略中，高校具有重要的战略支撑地位。高校是“人才第一资源”的集聚区，是“科技第一生产力”的发源地。迄今为止影响人类生活方式的重大科技成果中，70%诞生于研究型大学。纵观近现代历史，具有强大创新力的一流大学的兴起，往往与一个世界强国的崛起相伴。
　　可在眼下的中国，高校作为创新引擎颇有些“发力不足”。《全球竞争力报告》显示，我国国家竞争力排在全球第28位，其中创新列第32位，高等教育和培训仅居第65位。创新意识不强、创新人才培养力度不够、科研创新水平不高等弊端正束缚着我国高校提升创新能力、服务国家发展战略的步伐。当前，我国正处于全面建成小康社会的决胜阶段。转变发展方式，建设创新型国家，需要科技创新和技术开发，更需要高校源源不断地培养优秀科技人才和生产建设人才。高等教育发展的必由之路是改革创新，要激发高校改革创新的内在动力，服务国家创新发展战略。
　　坚持改革创新，就是要与国家发展和民族振兴同向而行，为经济转型升级和国家民族振兴提供高层次人才和高水平科技支撑。在世界范围内，新一代信息技术、新材料技术、生物技术、新能源技术等技术的交叉融合正在引发新一轮科技革命和产业变革。面对世界科技发展的新态势，世界经济格局发生的新变化，行业转型和区域发展的新需求，大学必须把自身发展放在国家现代化的大舞台和世界发展的大背景中来考量，积极适应经济社会发展重大需求，瞄准世界科技发展前沿，开展国家急需的战略性研究、探索科学技术尖端领域的前瞻性研究、涉及国计民生重大问题的公益性研究。无论是建设“两个一流”，发展高等职业教育还是推进地方高校转型发展，归根结底都是要将大学融入社会发展、经济转型的浪潮中，同向前行。
　　坚持改革创新，就是要改革一切不适应发展要求的体制机制，释放发展潜力，提高发展效率。创新体制机制，大学章程建设是“龙头”。通过制定大学章程，确立学校的办学理念、发展定位和战略，完善内部治理结构和运行机制。创新体制机制，人事制度改革是核心。缺乏竞争、缺少流动、活力不足，用人机制僵化正成为制约高校发展的瓶颈。人事制度改革的重中之重是深化考核评价制度改革，逐步完善数量、质量与贡献相结合的多元评价指标体系。创新体制机制，管理制度改革是保障。在一些地方，政府部门直接发号施令，高校自主性不足；在一些高校，管理权力集中在学校，学院缺乏创新动力。改革就是要遵循高等教育规律，减少、消除各种形式的不当干预和限制，实现高校持续健康发展。
坚持改革创新，就是要解放思想，运用新的人才培养模式和科技发展方式，大力培养创新型人才。我国高等教育毛入学率已达40%，新增就业人口中接受了高等教育的比例超过了50%。但与此同时，我国的劳动生产率只相当于发达国家的10%—30%。为此，高等教育必须造就数以千万计、数以亿计的创新型人才，增强学生实践能力，培育学生的工匠精神，提高其解决实际问题的能力，助力提升中国制造的质量。今天，在信息技术无所不在和互联网空天一体的时代，全球浸润式大学和即时可学式大学引发广泛关注，慕课全球风行，这要求我们必须将信息化作为教育发展创新的驱动力，探索信息化条件下新的人才培养模式，更多地开展启发式、讨论式、探究式教学，运用新的科技发展方式培养大学生的创新精神和创新能力。（本报评论员）
（来源：中国教育报，2016年5月3日）
