注意！用狠抓落实开局2018，别让形式主义、官僚主义成绊脚石

　　九层之台，起于累土。我们昂首跨入的2018年，是贯彻党的十九大精神的开局之年。幸福都是奋斗出来的。十九大已指明了党和国家事业前进方向，为中国这艘承载着13亿多人的巨轮破浪前行立起了新时代的航标，为实现中华民族伟大复兴的中国梦吹响了新时代的集结号，继而需要有开创中国特色社会主义伟大事业的新气象，需要做出无愧于历史和人民的新作为。这是以习近平同志为核心的党中央对全党、全国人民发出的时代召唤，是全党、全国人民的时代心声。
　　能否开好这个局，直接关系能否坚定全国人民在以习近平同志为核心的党中央领导下，奋力夺取新时代全面建成小康社会、全面建设中国特色社会主义现代化国家伟大胜利的信念。有了十九大的好决策、好蓝图，就应不驰于空想、不骛于虚声，一步一个脚印，踏踏实实干好工作。狠抓落实无疑是开好2018年之局的重要前提。抓落实，既是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求，又是衡量各级领导干部党性和政绩观的重要标准。抓十九大精神的落实，就要抓铁有痕、踏石留印，容不得花拳绣腿、走马观花，光喊口号、没有行动不是落实，开开会、发发文也不是真正有效的落实。
　　狠抓落实就必须扫除一切绊脚石。各种各样的形式主义、官僚主义，就是阻碍抓落实的一个突出的绊脚石。习近平总书记在对新华社一篇文章作出重要批示时强调，纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。各地各部门都要摆摆表现，找找差距，抓住主要矛盾，特别要针对表态调门高、行动少落实差等突出问题，拿出过硬措施，扎扎实实地改。各级领导干部要带头转变作风，身体力行，以上率下，形成“头雁效应”。在即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中，要力戒形式主义，以好的作风确保好的效果。
　　“表态调门高、行动少落实差”，确实一针见血、切中要害。在2017年12月25日至26日召开的中共中央政治局民主生活会上，习近平总书记又强调，形式主义、官僚主义同我们党的性质宗旨和优良作风格格不入，是我们党的大敌、人民的大敌。
　　他要求，中央政治局的同志必须带头树立正确政绩观，始终做老实人、说老实话、干老实事，自觉反对形式主义、官僚主义。中央政治局的同志不仅要带头不搞形式主义、官僚主义，而且要同形式主义、官僚主义的种种表现进行坚决斗争，聚焦突出问题，充分认识形式主义、官僚主义的多样性和变异性，摸清形式主义、官僚主义在不同时期、不同地区、不同部门的不同表现，紧密联系具体实际，既解决老问题，也察觉新问题；既解决显性问题，也解决隐性问题；既解决表层次问题，也解决深层次问题，抓出习惯，抓出成效。
　　2017年12月27日中央政治局会议决定，要将纠正形式主义、官僚主义问题列为中纪委的一项重点工作。
　　如此高规格的会议，如此高频强调抓落实要力戒形式主义、官僚主义，突出表明了以习近平同志为核心的党中央对全党落实十九大精神要求之重，对全党力戒形式主义、官僚主义所责之切。
　　落实十九大精神就要言行一致、表里如一。各级领导干部要以上率下，身先士卒，亲力亲为，鼓实劲、出实策、下实招，坚决杜绝在贯彻落实方面，表态多调门高，但行动少落实差，虚多实少，仅仅满足于“轮流圈阅”“层层转发”的行为。要改进文风。所发文件要吃透十九大精神，来自调查研究，针对新问题，提出新见解，给出新方法。坚决杜绝写文件机械照搬照抄，出台制度规定“依葫芦画瓢”，不做调查研究，抄袭拼凑的做法。坚决纠正个别领导干部说一套做一套的不良习气。
　　落实党的十九大精神就要大兴调查研究之风。调查研究是党的传家宝，也是做好新时代各项工作的基本功。要大兴调查研究之风，推崇实干、力戒空谈、精准发力，让十九大提出的改革发展稳定各项任务落下去，让惠及百姓的各项举措实起来，推动党中央大政方针和决策部署在基层落地生根。党的各级干部要拜人民为师，向人民学习，放下架子、扑下身子，接地气、通下情，“身入”更要“心至”，抓住老百姓最急最忧最怨的问题，真正把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上。坚决杜绝在调查研究方面的歪风邪气，遏制那种搞形式、走过场、像打造旅游线路一样打造“经典调研线路”的做法，杜绝那种“大伙演、领导看”的走秀式调研。
　　落实党的十九大精神就要提高服务群众的本领。要真正落实以人民为中心的治国理政理念，永远与人民想在一起，干在一起，想群众之所想，急群众之所急，应群众之所呼。要进一步提高服务型政府建设质量，提高“放管服”水平。坚决纠正在服务群众方面那些表面上“门好进、脸好看”但还是“事难办”的状况，绝不能将过去的“管卡压”变成“推绕拖”。那些政务服务热线电话长期无人接听、政府网站“政务公开”“便民服务”等栏目几成“僵尸栏目”的状况，要即知即改、立行立改。
　　落实党的十九大精神就要树立实效导向。要落实项目建设责任终身追究制度，确保所建项目在保增长、调结构、转方式、惠民生上发挥最佳实效，确保建在“建所当建、建所必建”之处，坚决杜绝那些热衷于打造领导“可视范围”内的项目工程，而不考虑客观实际需要的行为，坚决纠正那种“不怕群众不满意，就怕领导不注意”“奖状一屋子，工作还是老样子”的行为。要把心思、功夫下在平时、花在真抓实干上。种瓜得瓜、种豆得豆，光说不练是不会让人民有实实在在获得感的。要坚决拆除那种对工作“不重实效只重包装”、把精力都放在“材料美化”上的“花架子”，绝不搞一项工作刚开始就急急忙忙“总结成绩”“以材料出政绩”的那一套。
　　落实党的十九大精神就要精简会议和检查评比。要改变会风、端正会风，一些可开可不开的会议坚决不开，一些非开不可的会议则要力求做到开短会、说短话。在召开会议方面，要最大限度地压缩那些不必要的检查评比，对那些明令禁止和废除的检查评比要坚决取缔。要坚决杜绝无论什么会议都要层层重复开，检查评比走马灯，导致干部疲于应付，没有时间抓落实的状况。
　　落实党的十九大精神就要有高度的责任担当。各级党员领导干部要做到守土尽责、履职担当。坚决纠正那些“只求不出事，宁愿不做事”“凡事都推给上级拍板，想方设法避免自己担责”偷奸耍滑的庸俗政治行为，扭转“层层往上报、层层不表态”的风气。必须明确，各级领导干部该自己担负的责任，就一定要切实担负起来。在其位就应当谋其政。全面小康社会、现代化强国不是靠坐而论道说出来的，不是守株待兔等出来的。“不为”与“瞎为”一样，都是贻误新时代强国大业的天敌。要争做在岗履行职责的“主攻手”，决不当“过手人”。要纠正那种在履行职责方面热衷于与下属单位签订“责任状”，将责任下移、试图让下级的“责任状”成为自己的“免责单”的思维。
　　落实党的十九大精神就要盯住并切实解决自己身边的问题。习总书记说，“人民群众最关心的就是教育、就业、收入、社保、医疗、养老、居住、环境等方面的事情，大家有许多收获，也有不少操心事、烦心事。我们的民生工作还有不少不如人意的地方，这就要求我们增强使命感和责任感，把为人民造福的事情真正办好办实。”他要求“各级党委、政府和干部要把老百姓的安危冷暖时刻放在心上，以造福人民为最大政绩，想群众之所想，急群众之所急，让人民生活更加幸福美满。”这一要求必须时时刻刻内化于心、外化于行。各级干部要对自己身边的一些问题保持高度敏感，一经发现就要切实解决，抓小、抓细、抓严、抓实，绝不让小问题酿成大问题，更不能出现“小问题拖大、大问题拖炸”的局面。在对待类似问题方面，要坚决纠正那些对身边不良风气和违规问题态度漠然的问题，坚决纠正那种“事不关己、高高挂起”“知情不报、听之任之”甚至在组织向其了解情况时仍不说真话的行为。
　　开好全面贯彻十九大精神之局，就要有真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲，抓铁有痕、踏石留印抓落实。各地区各部门各级干部都应当明确属于自己职责范围内的任务，抓住突出短板和薄弱环节，分清轻重缓急，加强政策配套，加强协同攻坚，加强督察落实，确保各项目标任务按时保质完成。让抓紧抓实抓好十九大精神的落实成为2018年响亮的主旋律。
　（来源：《瞭望》 2018-01-09）　

