红军长征的光辉历程和宝贵经验
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　　核心要点： 
　　■ 四路红军长征出发时，总人数共20.6万余人，途经14个省，共进行师以上规模的战役战斗120多次，牺牲营以上干部430余人，包括红三军团参谋长邓萍、红二十五军政治委员吴焕先等高级将领。长征结束时，红军共保留下5.7万余人。 

　　■ “像经过了一场暴风雨的大树一样，虽然失去了一些枝叶，但保存下了树身和树根。”后来的历史证明，经过长征熔炉锻造淬火的党和红军，是中国革命的精华，是中国人民进行抗日战争的中流砥柱，是中国革命事业取得胜利的中坚力量。 

　　■ 回顾长征，在我们党和红军生死存亡的重大历史关头，是什么因素起了决定性作用，挽救了党，挽救了红军？毫无疑问，决定性的因素，是我们党形成了以毛泽东同志为核心的坚强中央领导集体，确立了符合中国革命实际的马克思主义理论的指导地位。 

　　■ 第五次反“围剿”失败的惨痛教训，使党和红军认识到，马克思主义是科学的，但如果不与中国革命实践相结合，而是搞“左”倾教条主义，就会搞糟甚至葬送革命。遵义会议摒弃了“左”倾错误，迈出了我们党独立自主解决中国革命问题的决定性一步，从此我们党把中国革命的命运完全掌握在自己手中。 

　　■ 他们经受了血与火、生与死的考验，经受了人体极限的挑战，始终表现出经久不衰的热情、始终如一的希望、令人惊诧的革命乐观情绪。漫漫征途洒遍了红军将士的鲜血，万水千山掩埋着民族英雄的忠骨。他们坚信党的事业一定会成功，人民的事业一定会成功。 

　　今年是中国工农红军长征胜利80周年。长征是中国共产党及其领导下的人民军队用理想和信念、意志和力量、鲜血和生命谱写的一部气壮山河的英雄史诗，是震惊世界的东方奇迹。今天，我们纪念长征，重温先辈走过的光辉历程，汲取其中蕴含的宝贵经验，对于实现中华民族伟大复兴的中国梦强军梦，具有重大的现实意义。

一
　　长征是在党内发生严重“左”倾错误、革命根据地和红军受到极大损失的情况下发生的。1933年9月，蒋介石集团置九一八事变以来日益严重的民族危机于不顾，顽固坚持“攘外必先安内”的反动政策，对中央苏区发动第五次“围剿”。中共临时中央在指导方针上出现了严重的“左”倾错误，照搬共产国际决议和指示，脱离中国革命实际，否认敌强我弱的基本形势，排挤毛泽东同志对中央苏区党和红军的领导，全面否定毛泽东同志在指导革命战争实践中形成的一整套正确主张，把红军指挥权交给了共产国际军事顾问李德，先是采取进攻中的冒险主义，进而采取防御中的保守主义，最终导致中央苏区第五次反“围剿”的失败，红军被迫实行战略转移。作为中国革命领导者的中国共产党，能否在长征中自我革新，纠正自身错误，将被动退却导向胜利进军，这事关中国共产党的存亡和中国革命的命运。

　　长征由红军的西进突围开始，逐步发展为南方各地苏区红军部队向西北地区的战略转移。先后参加长征的红军有四路：中央红军（后恢复红一方面军番号），红二十五军，红四方面军，红二、红六军团（后编为红二方面军）。其中，中央红军长征历时1年，行程2.5万里；红二十五军长征历时10个月，行程近1万里；红四方面军长征历时1年7个月，行程1万余里；红二方面军长征历时近1年，行程2万余里。四路红军长征出发时，总人数共20.6万余人，途经14个省，共进行师以上规模的战役战斗120多次，牺牲营以上干部430余人，包括红三军团参谋长邓萍、红二十五军政治委员吴焕先等高级将领。长征结束时，红军共保留下5.7万余人。

　　巨大的牺牲迎来了革命的曙光，卓绝的苦难换来的是革命的辉煌。长征中，党和红军屡陷死地，险象环生，与强敌的血战伤亡惨重，纠正党内错误的斗争惊险曲折，爬雪山、过草地的艰辛无与伦比，最终胜利到达陕甘宁地区，实现红军主力大会师，并以陕甘宁根据地为大本营和出发点，开启了中国革命的新阶段。可以说，长征把濒临绝境的中国革命引向了胜利发展的新路，以其特有的伟力极大地影响和推动了中国革命的历史进程。

二
　　我们党领导红军以无与伦比的英雄气概进行的长征，创造了气吞山河的人间奇迹，谱写了中国革命史的光辉篇章，在我们党、军队和中华民族发展史上都具有十分重大而深远的意义。历史证明，只有伟大的中国共产党及其领导下的红军才能完成这样史无前例的伟大壮举。

　　长征粉碎了国民党军“剿灭”红军的企图，保存了党和红军的骨干。长征之初，国内外舆论普遍认为，红军已是死路一条。然而，经过殊死搏斗，红军最终冲破了上百万国民党军的围追堵截，胜利汇聚西北。“像经过了一场暴风雨的大树一样，虽然失去了一些枝叶，但保存下了树身和树根。”后来的历史证明，经过长征熔炉锻造淬火的党和红军，是中国革命的精华，是中国人民进行抗日战争的中流砥柱，是中国革命事业取得胜利的中坚力量。

　　长征促进了国内革命战争向抗日民族战争的战略转变，开创了中国革命的新局面。长征是在民族危机日益加剧的历史背景下进行的。党和红军虽身处逆境，但从未放弃抗日的根本主张，始终以谋求国家独立和民族生存为己任，高举抗日救亡的伟大旗帜。中国共产党的抗日主张极大地影响了全国，特别是影响了东北军和西北军，促成了“西安事变”的爆发和第二次国共合作的实现，形成了全国抗战的局面，中国革命由此进入了一个崭新的历史时期。

　　长征促进了我们党和军队走向成熟。长征及其初期的被动局面迫使全党进行深刻的反思，在党的领袖、指导思想等生死攸关的重大问题上作出历史性抉择，开始形成了以毛泽东同志为核心的第一代领导集体，党的思想路线回到马克思主义正确轨道，走上独立自主领导中国革命的道路。长征也是对红军队伍的一次重大磨砺。经过长征，党和红军战胜了张国焘的分裂主义，实现了党中央对整个红军的集中统一指挥，牢固确立起党指挥枪的原则；促进了广大指战员特别是高级将领对毛泽东同志军事思想真理性的认识，开始确立毛泽东同志在人民军队中的统帅地位；进一步增强了全军的凝聚力和向心力，广大官兵的革命信念更加坚定、战斗意志更加顽强。

　　长征铸就了伟大的长征精神，为中华民族的复兴提供了宝贵的精神财富。长征精神，就是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切，坚定革命的理想和信念，坚信正义事业必然胜利的精神；就是为了救国救民，不怕任何艰难险阻，不惜付出一切牺牲的精神；就是坚持独立自主、实事求是，一切从实际出发的精神；就是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神；就是紧紧依靠人民群众，同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。长征精神是党和军队优良传统、作风的高度凝结，是无产阶级革命的世界观、人生观、价值观和道德观的深刻浓缩。历史证明，长征精神超越时空，历久弥新，永不过时。

三
　　红军长征艰苦卓绝、浴血奋战的光辉历史，为我们留下了极为丰富的宝贵经验。

　　长征的胜利是党的领导的胜利，党的坚强领导是中国革命和建设事业取得胜利的首要条件。回顾长征，在我们党和红军生死存亡的重大历史关头，是什么因素起了决定性作用，挽救了党，挽救了红军？毫无疑问，决定性的因素，是我们党形成了以毛泽东同志为核心的坚强中央领导集体，确立了符合中国革命实际的马克思主义理论的指导地位。长征中，有三个关乎党和红军前途命运的全局性问题：选择正确的战略方向，解决向哪里去的问题；实施正确的军事指挥，解决掌控行动主动权的问题；贯彻党中央的战略决策，解决全党意志和全军行动高度集中统一的问题。解决这三个问题，必须有一个坚强的党的领导核心和领导集体。长征中，我们党开始形成以毛泽东同志为核心的新的领导集体，在惊涛骇浪中校正航向、力挽狂澜，领导党和红军走出险境，走向了胜利。人们从长征中更加深入、全面了解了毛泽东同志。毛泽东同志的正确理论指导，源自于他一贯坚持的马克思主义思想路线，坚持把马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实践相结合。正是由于有了正确理论的指导，我们党才能够制定并实行正确的政治路线和军事路线，才能够实现原则坚定性与策略灵活性的有机结合，才能够从根本上统一全党全军思想，凝聚全党全军力量，把中国革命引向胜利。

　　长征的胜利是独立自主的胜利，重视自己的实践探索和理论创新是开创新局面的基本要求。“左”倾教条主义显著的特征，就是机械地执行共产国际指示，迷信和盲从苏联经验，严重脱离中国革命实际，拒绝并压制马克思主义的中国化，从而使我党丧失了独立性和创造性，也丧失了探索中国革命道路的资格和能力。第五次反“围剿”失败的惨痛教训，使党和红军认识到，马克思主义是科学的，但如果不与中国革命实践相结合，而是搞“左”倾教条主义，就会搞糟甚至葬送革命。遵义会议摒弃了“左”倾错误，迈出了我们党独立自主解决中国革命问题的决定性一步，从此我们党把中国革命的命运完全掌握在自己手中，独立、审慎而正确地制定适合革命形势和任务的战略决策，自主决定仗怎么打，路怎么走，特别是自主推举值得信赖的领袖，提出全民族抗战的政治主张，开创了中国革命的新局面。

　　长征的胜利是理想信念的胜利，坚定的理想信念是战胜一切艰难险阻的力量源泉。在长征的队伍里，有年近花甲的老同志，有稚气未脱的“红小鬼”，有柔弱而刚强的女战士，有行动艰难的伤病员，他们都心甘情愿地把个人小我融入革命大我，面对敌人的围追堵截，无不表现出有我无敌的英雄气概，面对雪山草地，他们更有战天斗地的豪情壮志。他们经受了血与火、生与死的考验，经受了人体极限的挑战，始终表现出经久不衰的热情、始终如一的希望、令人惊诧的革命乐观情绪。他们矢志不渝地为党的事业奋斗，无怨无悔地跟着党走。漫漫征途洒遍了红军将士的鲜血，万水千山掩埋着民族英雄的忠骨。他们坚信党的事业一定会成功，人民的事业一定会成功。坚定的政治信念，点燃了红军将士的革命激情，凝聚了他们的坚强意志，坚定地跟党走。邓小平同志指出：“过去我们党无论怎样弱小，无论遇到什么困难，一直有强大的战斗力，因为我们有马克思主义和共产主义的信念。”长征中，共产党人以自己的实际行动，诠释了理想信念的伟大作用。历史证明，坚定的理想信念，是我们党、我们军队强大的精神支柱和力量源泉，是过去、现在和将来的真正优势所在。

　　长征的胜利是人民的胜利，密切党同人民群众的血肉联系是永葆党的生命力的根本所在。毛泽东同志指出：“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。”长征，军事上无后方、无依托，环境恶劣，敌人强大。就是在这样的情况下，红军将士也从来没有忘记党的根本宗旨，一直认真贯彻党的群众路线，时时把人民利益放在首位。他们积极宣传党的主张，开仓济贫，废除苛捐杂税。经过少数民族地区时，部队严格遵守民族和宗教政策，严守群众纪律。红军的行动，使人民群众深切感受到，红军是真心为人民谋利益的，是为中华民族解放而战的。所以在长征中，人民群众积极帮助红军筹粮筹款，热情地给红军当向导送情报，心甘情愿地救护安置伤病员，积极报名参加红军。“用国者，得百姓之力者富，得百姓之死者强，得百姓之誉者荣。”长征的胜利，再次验证了这个颠扑不破的真理。

　　长征的胜利是红军的胜利，一支听党指挥能打胜仗作风优良的人民军队是国家与民族的坚强柱石。“诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。”长征中，党领导的红军以其大无畏的英雄气概，经受住了残酷战争环境、恶劣自然条件和尖锐党内斗争等多重考验，创造出由败转胜、以劣胜优的辉煌战绩。这是因为，红军坚持了党的绝对领导，牢固确立起党指挥枪的原则；红军中党团组织积极开展的思想政治工作，发挥了强有力的保证作用；红军坚决抛弃了错误的军事指导和作战方法，实行了一整套与当时战争形势相适应的正确的战略战术。在血与火的残酷环境中，广大红军将士不怕艰难困苦、英勇奉献，百折不挠、自强不息，顾全大局、严守纪律，依靠群众、团结奋斗，激发出为完成党的中心任务赴汤蹈火、一往无前的强大力量，从而变被动为主动，化劣势为优势，取得了长征的伟大胜利。

　　“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”实现中国梦强军梦就是我们新的长征。让我们继承优良传统，弘扬长征精神，紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦而努力奋斗。（军事科学院）





　　

