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2016-09-30 共产党员
　　不朽功勋彪炳史册，红色记忆永不磨灭。在纪念中国工农红军长征胜利８０周年之际，我们迎来第三个烈士纪念日。３０日上午，党和国家领导人同首都各界群众代表一起，在天安门广场向人民英雄敬献花篮。饮水思源、不忘来路，畅享金秋时节的和风煦阳，我们更加缅怀千千万万为了国家富强、民族振兴、人民幸福而流血牺牲、无私奉献的革命先烈。
 
　　巍峨丰碑用热血铸就，前赴后继靠信念支撑。８０年前，中国共产党领导中国工农红军纵横十余省，历经千难万险，胜利完成了举世闻名的二万五千里长征，实现了中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折。长征途中，红军战士不仅遭遇上百万国民党军队围追堵截，还要面对饥饿、寒冷、伤病和死亡威胁；平均３天就发生一次激烈战斗，平均每３００米就有１名红军牺牲。红军战士用坚如磐石的理想信念、百折不挠的英雄气概、敢于胜利的顽强意志，写下气壮山河的伟大史诗。长征精神，集中体现了以爱国主义为核心的民族精神，构筑起中华民族的精神高地，与红船精神、井冈山精神、抗战精神、延安精神、西柏坡精神等共同汇成光耀千秋的精神谱系，是激励我们不断奋勇前行的强大精神力量。
 
　　习近平总书记曾饱含深情地指出：“对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。”珍惜来之不易的幸福生活，珍视弥足珍贵的精神财富，时代呼唤我们不忘历史记忆、传承精神血脉、激发奋进力量，沿着革命先烈用鲜血和生命铺就的民族复兴之路接力奋斗。
 
　　不忘本来才能开辟未来。目前，我国已有２７７处国家级烈士纪念设施。据统计，全国每年有１．５亿多人次的群众瞻仰祭扫烈士纪念设施。不管是走进烈士陵园鞠躬、敬礼，还是通过网上留言、电子献花等方式祭奠英雄，都是在表达对先烈的敬仰、对历史的敬意。但也要看到，近年来历史虚无主义不时沉渣泛起。某些人披着所谓“真实还原”、“合理质疑”的外衣，在篡改历史中歪曲真相，在污蔑英雄中解构崇高，企图瓦解我们国家和民族的精神基座。“忘记历史就意味着背叛。”坚决抵制和反对历史虚无主义，在全社会树立崇尚英雄、缅怀先烈的良好风尚，才能不让历史记忆蒙尘，不让民族尊严受损，守护好中华民族的精神根脉。
 
　　一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中国梦的新长征路上，我们这一代人重任在肩、责无旁贷。从站起来、富起来再到强起来，历经几代人努力奋斗，中国已经成为世界第二大经济体，创造了人类史上惊天动地的发展奇迹，使中华民族焕发出新的蓬勃生机。今天，我们拥有举世瞩目的发展成就、广阔的发展前景，也面临应对转型发展的困难、跨越“中等收入陷阱”的挑战。从打赢脱贫攻坚战、革除体制机制的积弊，到啃下供给侧结构性改革、保护环境、改善民生等硬骨头，改革发展之路不会一片坦途，存在着可以预见和难以预见的各种风险挑战。李大钊烈士说：“有时走到艰难险阻的境界，这是全靠雄健的精神才能够冲过去的。”新征程上，弘扬长征精神，坚定理想信念、坚持真抓实干，我们才能闯过难关、越过沟坎，朝着既定目标开拓进取。
 
　　“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”每一次铭记，都是为了汲取精神动力；每一次回望，都是为了新的出发。让我们发扬光荣传统、传承红色基因，在新的长征路上不忘初心、继续前进，创造无愧于历史的新荣光，书写无愧于时代的新篇章。（新华社评论员）
 
　　2014年，全国人大常委会以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日，并规定每年这一天国家举行纪念烈士活动。据不完全统计，约有2000万名烈士为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福英勇牺牲。他们用生命写下可歌可泣的壮丽诗篇，留下弥足珍贵的精神遗产。
 
　　“岁月褪得掉伤痕，却永远抹不去情感的共鸣。”一封封或至情至性、或大义凛然的家书；一句句慷慨激昂、从容赴死的临别留言……他们不屈的精神可以穿越时空。铭记烈士，是每一代人不能忘却的历史责任。今年9月30日，是第三个“烈士纪念日”，重温他们留给我们的宝贵精神财富，是缅怀，更是传承与弘扬。
 
赵一曼：铁骨亦柔情
 　赵一曼在临刑前写给儿子的信中这样殷殷嘱托：“母亲对于你没有尽到教育的责任，实在是遗憾的事情。母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了。母亲和你在生前永远没有再见的机会了。希望你，宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！” 
   在生命最后时刻，她向敌人要来纸和笔，给儿子写下遗书。写完第一封后，赵一曼又写下另一份遗书，把对孩子的未尽余言进行了补充，之后凛然就义，年仅31岁。

彭雪枫：战死疆场也心甘情愿
 　彭雪枫将军是抗日战争中新四军牺牲的最高将领之一。他在1944年8月出征前曾这样说道：“豫皖苏是我们的家乡，那里有我们的父母，我们的妻室子女，我们的兄弟姐妹。我们一定要把日本鬼子和敌伪军消灭掉。为了路西倚门东望的父老乡亲，我们就是战死疆场，也心甘情愿。” 
　　一个月后，彭雪枫被一颗流弹击中，壮烈牺牲，时年37岁。到他牺牲前一个月，彭雪枫给妻子写了87封“情书”，这些信见证了他们豪情与柔情兼备的浪漫爱情，诠释了红色爱情的内涵。
  
吉鸿昌：光明正大 从容赴死
 　　共产党员、抗日名将吉鸿昌在走上刑场前，在给妻子的遗书中写道：“夫今死矣！是为时代而牺牲。人终有死，我死您也不必过伤悲，因还有儿女得您照应。” 
    “恨不抗日死，留作今日羞。国破尚如此，我何惜此头！”吉鸿昌临刑前曾这样慷慨写道。“我为抗日而死，不能跪下挨枪，我死了也不能倒下！给我拿个椅子来，我得坐着死。” 
　　壮烈牺牲时，吉鸿昌将军年仅39岁。
 
蔡炳炎：国将不保 家焉能存
 　　1937年淞沪会战前，从8月21日深夜到22日凌晨，蔡炳炎连续写下四封家书，详细安排后事，五天后在激战中身中数弹，壮烈殉国，时年35岁。他在前线留给妻子的信中这样写道： 
 “殊不知困难至此，已到最后关头，国将不保，家亦焉能存在？” 

戴安澜：为国战死 事极光荣
 　　戴安澜是二战中第一位获得美国勋章的中国军人。他在给妻子的最后一封信中写道：“决以全部牺牲，以报国家养育！为国战死，事极光荣”。 
在危急关头，他曾对全体将士下达了这样的命令：本师长立遗嘱在先，如果师长战死，以副师长代之；副师长战死，参谋长代之；团长战死，营长代之，依次类推，各级皆然。——由此可看出他以身殉国的决绝。后因遭日军伏击，他受伤殉国，时年38岁。

左权：烽火连天家国情
 　　左权将军是中国共产党在抗日战场上牺牲的最高级别将领。烽火岁月中，他辗转战场，给母亲、妻子写去一封封朴素而深情的家书，记载了一个儿子、丈夫和父亲，对家庭的眷恋，对未来的憧憬，以及誓死奔赴国难的决心。左权在给妻子的家书中写道：“时刻想着如果有你及太北和我在一块，能够听到太北叫爸爸妈妈的亲恳声音，能够牵着她走走，抱着她玩玩，闹着她笑，打着她哭一哭，真是太快乐了。可是我的最亲爱的人恰在千里之外，空想一顿以后，只得把相片摆出来一一望着。” 
在1942年5月25日，他被弹片击中，壮烈牺牲，年仅37岁。那一年，他的女儿只有两岁。

谢晋元：决心殉国 誓不轻易撤退
 　　淞沪会战后，谢晋元接到坚守四行仓库的命令，他写下遗书：“晋元决心殉国，誓不轻易撤退，亦不作片刻偷生之计，在晋元未死之前，必向倭寇索取相当代价。余一枪一弹，亦必与敌周旋到底！”整整4天4夜的激战，他率部抵挡住了日军6次大规模的进攻，歼敌200余人。
谢晋元在给双亲的遗嘱中这样写道：“大丈夫光明而来亦必光明磊落而死，男对死生之义求仁得仁，泰山鸿毛之旨，熟虑之矣。今日纵死，而男之英灵必流芳千古。故此险恶之环境，男从未顾及。如敌劫夺之日，即男成仁之时。人生必有一死，此时此境而死，实人生之快事也。”  

张自忠：尽忠报国取义成仁
 　　在牺牲前最后的日子里，张自忠没有给家人留下只言片语，却给将士们写下了鼓舞士气的抗战家书：“看最近之情况，敌人或要再来碰一下钉子。只要敌来犯，兄即到河东与弟等共同去牺牲。国家到了如此地步，除我等为其死，毫无其他办法。更相信，只要我等能本此决心，我们国家及我五千年历史之民族，决不至亡于区区三岛倭奴之手。为国家民族死之决心，海不清，石不烂，决不半点改变。” 

　　让我们用最崇高的敬意，向千千万万先烈们致以庄严的礼赞！
  
