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党的十八大以来，习近平总书记以极大的政治勇气、理论勇气和实践勇气，提出了治国理政新理念新思想新战略，引领全党全军全国各族人民开创了中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程新局面，实现了党和国家事业的继往开来。
　　习近平总书记反腐败战略思想，蕴含着全面从严治党的内在逻辑。党的十八大以来，面对反腐败斗争面临的严峻态势，习近平总书记以力挽狂澜、敢于担当的气魄和胆略，率领全党“打虎灭蝇”、反腐正风，不敢腐的目标初步实现、不能腐的制度日益完善、不想腐的堤坝正在构筑，反腐败压倒性态势已经形成。新时期反腐败战略思想，是全面从严治党最锐利的思想武器，它以对历史规律的科学把握，从理论和实践的结合上昭示了全面从严治党的极端重要性和现实紧迫性。它坚持从实际出发，立足党情国情世情的正确判断，蕴含着唯物论的基本观点;运用全面的、历史的、发展的思维方式，科学认识当下各种腐败现象与社会经济政治间的有机联系，蕴含着辩证法的基本观点;科学总结建党以来我们党同腐败现象作斗争的经验教训，并进行规律性概括，蕴含着认识论的基本观点;高度聚焦我们党建设廉洁政治、真挚为民的执政思想和理念，蕴含着价值论的基本观点。正是这些充满马克思主义思想光辉的科学内核，为全面从严治党和反腐败斗争提供了前所未有的根本动力。
　　习近平总书记反腐败战略思想，是一个有机联系的科学体系。立足于对国内政治、经济、社会发展和复杂多变的国际形势的准确洞察与研判，紧紧围绕我们党要团结和带领全国各族人民实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的时代主题，着眼于从严治党、执政为民，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，习近平总书记提出了一系列相互联系的观点。在指导思想上，强调坚持党要管党，从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心;在形势判断上，强调反腐败斗争关系党和国家的生死存亡，反腐败斗争形势依然严峻复杂，坚决反对腐败是我们党必须抓好的重大政治任务，反腐败斗争永远在路上;在立场态度上，强调对腐败现象实行零容忍，做到有腐必反、有贪必肃，党中央反腐败的决心和遏制腐败现象蔓延势头的目标不变;在任务目标上，强调反腐败要经常抓、长期抓，“老虎”“苍蝇”一起打，无禁区、全覆盖，构建风清气正的廉洁政治生态，把权力关进制度的笼子里，实现干部清正、政府清廉、政治清明;在战略重心上，强调现阶段以治标为主、为治本赢得时间、赢得主动，以不敢腐推进不能腐和不想腐，从源头上遏制腐败现象蔓延;在方式方法上，强调运用法治思维和法治方式反对腐败，加强反腐倡廉法规制度建设，把纪律挺在前面，严格执法，公正司法，利剑高悬，威慑常在;在内生动力上，强调从执政为民的根本宗旨出发，强化党委的主体责任、纪委的监督责任和司法的法律责任，建立责任倒查追究制;在国际合作上，强调深入了解和掌握国际反腐败规则和动态，提高追逃追赃工作的针对性和有效性，决不能让国外成为腐败分子的“避罪天堂”。以上八个方面，构成一个内在联系、有机统一的整体，系统回答了新时期反腐败斗争为什么、是什么、怎么办等一系列重大理论和现实问题，体现了对新形势下反腐败斗争规律特点、趋势方向的深刻把握。
　　习近平总书记反腐败战略思想，规划了从不敢腐、不能腐到不想腐的宏伟蓝图。党的十八大以来，习近平总书记以“明者因时而变、知者随时而制”的政治智慧和“急则治标、缓则治本”的辩证思维，确立了现阶段以治标为主，为治本赢得时间、赢得主动的战略决策。并立足于反腐败斗争永远在路上的科学判断，提出了从不敢、不能到不想的三步走战略布局，在此基础上强化了纪检监察和执法机关所承担的监督、执纪、问责的职能责任。反腐败“三不”战略的确定和责任主体的强化，从根本上解决了新时期反腐败工作“船”和“桥”的问题。特别是坚持以上率下，层层传导，压实责任，树起了党内监督的信号塔与标杆尺，形成了巨大的示范效应。
　　习近平总书记反腐败战略思想，是经过实践检验的中国化的马克思主义重要理论成果之一。实践是检验真理的唯一标准。党的十八大以来，反腐败斗争实现了伟大的历史性超越。其表现在：反腐败政治理念更加清晰，任务目标更加明确，战略重心更加突出，工作方式更加科学，主体责任更加落实，党心民心更加凝聚。反腐败斗争以前所未有的广度和深度向前推进。中央与地方上下联动，纪检监察部门专职监督，司法机关依法办案，广大党员干部广泛参与。4年多来，全国查处110多万起党员干部违纪违法案件，诠释了反腐败斗争的压倒性态势;中央出台和修订的党内法规近60部，超过现行党内法规的三分之一，表明了不能腐的制度日益完善，体现了习近平总书记治国理政的战略智慧;证明了习近平总书记反腐败战略思想是经过实践检验的中国化的马克思主义重要理论成果。
　　学习的目的全在于运用。我们学习研究习近平总书记反腐败战略思想，不仅要深刻领悟其思想精髓，而且要深刻把握其蕴含的马克思主义立场、观点和方法，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，以绝对忠诚的使命担当，为打赢反腐败这场输不起的攻坚战、持久战贡献力量。
　　牢牢把握反腐败战略思想的根本立场。这个立场就是党的立场、人民的立场。我们要以绝对忠诚的坚定立场，不断增强维护党中央权威的自觉性和坚定性。坚持把政治纪律和政治规矩挺在前面，自觉地把维护党中央权威体现在一 言 一行中，体现在反腐执法中。习近平总书记反复强调，腐败分子往往是政治问题与经济问题相交织，他们大搞权钱交易、利益输送，物欲和权欲形成了恶性循环。他们利用党和国家经济资源笼络人心、结党营私，恶化政治生态。我们要充分认识其动摇党的执政基础、危害国家政权安全的本质，并毫不留情地予以揭露和打击。要按照中央的要求，把办理中管干部案件作为重大政治任务来抓。创新办案思路，明确办案责任，加快工作进度，高质量、高效率地办好每一起案件。
　　牢牢把握反腐败战略思想的基本观点。这个基本观点就是坚持党的领导、维护人民利益、依纪依法反腐。坚持党的领导，就要保持高度的政治敏锐性，在要不要巩固党的执政地位、厚植党的执政基础，要不要坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一的重大原则，要不要坚持中国特色反腐败道路自信、理论自信、制度自信和文化自信等重大理论和实践问题上，绝不能闪烁其词、语焉不详。对疑难问题、社会热点问题等，要坚持摆事实、讲道理，开展批评和自我批评，提高主流思想舆论的传播力和影响力。维护人民利益，就要在国计民生、经济社会发展的问题上态度坚决、措施到位，不断提高反腐执法的政治效果、法律效果和社会效果。依纪依法反腐，就是要以宪法和党章为基本遵循，秉持党纪与国法相辅相成、相互促进、相互保障的反腐败法治方式，坚持纪在法前、纪法衔接，充分发挥党纪国法惩治和预防腐败的法治效应。始终坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，做到办案工作不放松、不停步、不手软;始终围绕构建不敢腐、不能腐、不想腐体制机制的基本战略，推动不敢腐向不能腐和不想腐的转化。
　　牢牢把握反腐败战略思想的基本方法。这个基本方法就是治标与治本的辩证法。把握治标与治本的辩证法，一要坚持以打促防、惩防并举的战略方针。做到惩治腐败力度决不减弱、零容忍态度决不改变，坚决铲除腐败这个致命的“污染源”;以驰而不息的恒心和韧劲做到治标不松劲，不断以治标促进治本。二要正确处理反腐败各要素间的重大关系。在作风建设与惩治腐败的问题上，认清前者是固本强基之举，后者是刮骨疗毒之策，都是全面从严治党的客观要求;在拍“苍蝇”和打“老虎”的问题上，认清只打“老虎”不拍“苍蝇”就会养痈遗患，只拍“苍蝇”不打“老虎”就会越反越腐;在建章立制与制度执行的问题上，认清前者是反腐的基础，后者是反腐的关键;在国内反腐与境外反腐的问题上，认清腐败是全世界的共同敌人，切实加强反腐败国际合作，决不让某些国家成为腐败分子的“避罪天堂”。三要及时总结和运用反腐败斗争的实践经验。充分运用监督执纪“四种形态”“巡视利剑”和“派驻全覆盖”等行之有效的措施;做到高标准和守底线相统一，抓惩治和抓责任相统一，查找问题和深化改革相统一，选人用人和严格管理相统一，不断增强反腐败斗争的系统性、创造性和实效性。
　　牢牢把握反腐败战略思想的理论品格。依靠文化自信坚定理想信念，是习近平总书记反复强调的根本之策，我们要运用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，教育引导广大党员干部始终站稳政治立场，坚定理想信念。执法办案中，以“输不起”的责任担当和秉公执法的浩然正气，高质量高效率地履行党和人民赋予的职责。中央关于国家监察体制改革的重大决策，是新时期反腐败理论与实践的重大创新，对构建不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制，推进国家治理体系和治理能力现代化，有着重大现实意义。我们要以政治上的坚定笃行服从改革，以理论上的清醒自觉维护改革，从内心激发出充满无穷动力的责任担当，不折不扣抓谋划、抓落实、抓执行;一如既往地做好改革中应该做好的工作，努力营造有利于国家监察体制改革的良好氛围，为建立集中统一、权威高效的监察体系，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争尽职尽责。
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