优先发展教育事业 建设教育强国

面对中国特色社会主义进入新时代的新要求，党的十九大报告将优先发展教育事业放在保障和改善民生部分的首位，明确了加快教育现代化、建设教育强国的方向，并对教育服务“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局提出多方位要求。
千秋基业，教育为本。习近平总书记明确指出：“教育是提高人民综合素质、促进人的全面发展的重要途径，是民族振兴、社会进步的重要基石，是对中华民族伟大复兴具有决定性意义的事业。”改革开放40年来，我国已全面普及九年义务教育，基本普及高中阶段教育，各级各类教育入学率达到中高收入国家水平。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央正确领导下，在政府、教育系统和社会共同努力下，教育事业全面发展，教育改革不断深化，教育公平保障水平稳步提升。过去5年，学前教育入园率提高了12.9个百分点，高等教育入学率也从30%增至42.7%，提高了12.7个百分点。预计到2035年，我国教育普及水平同高收入国家差距将进一步缩小。
第一，明确新时代社会主义教育事业的总体方向。党的十九大报告首次提出建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，重申教育事业优先位置，强调深化教育改革、加快教育现代化、办好人民满意的教育的总要求，以全面贯彻党的教育方针为统领，在立德树人、素质教育，教育公平、培养目标方面提出明确要求，充分彰显我们党顶层教育决策的继承与创新，既一以贯之，又与时俱进。根据党的十九大精神，我国优先发展教育事业的总方位、加快教育现代化的总方向、建设教育强国的总要求，这三者将是融为一体的重大战略部署，需要从中国特色社会主义新时代的本质内涵出发，在全党全社会进一步凝聚共识，在教育系统和社会各界形成更大合力。
第二，对不同阶段教育事业提出新部署新要求。党的十九大报告坚持以人民为中心的发展思想，要求努力在幼有所育、学有所教上不断取得新进展。为了努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育，第一次把义务教育从均衡发展推向城乡一体化发展的新格局，其中农村义务教育继续是重中之重，必须加快补齐短板，实现基本公共教育服务均等化。党的十九大报告强调普及高中阶段教育，办好学前教育和特殊教育，还要求统筹职业教育与培训，使其融为一体，通过一流大学和一流学科建设引领，将“高等教育内涵式发展”的任务，从倡导性的“推动”提升为刚性的“实现”，这些均是义务教育全面普及后不同阶段教育需要牢牢把握的重点。尤其值得注意的是首次单列网络教育，赋予协调虚拟网络与实体平台、覆盖教育全域的新涵义，为全民终身学习提供更为便捷有效的条件。
第三，增强教育适应人的全面发展和现代化建设的能力。党的十九大报告通过健全学生资助制度，使绝大多数城乡新增劳动力接受高中阶段教育、更多接受高等教育，意味着劳动力市场门槛将逐渐提升为中职或高中学历及以上的水平。党的十九大报告继续要求支持和规范社会力量兴办教育，多措并举建设高素质教师队伍，办好继续教育，加快建设学习型社会，充分显示教育系统必须练好内功，并汇集社会各方力量，才能由大到强。未来教育将更好适应人的谋生发展需求，更好服务于社会主义现代化建设。在社会主义现代化“五位一体”总体布局中，教育将有大量的贡献点和服务点。比如，在经济建设中，创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、对外开放，教育特别是高等教育完全有条件积极参与；在政治建设中，教育系统应在依法治教、法治教育、民主管理等方面先行；在文化建设中，尤其是培育和践行社会主义核心价值观、加强思想道德建设、发展文化事业产业等方面，教育系统是大有作为的平台和基地；在社会建设中，就业、脱贫攻坚、健康中国战略及社会治理等领域，教育系统也要分别主动发力；在生态文明建设中，绿色学校可同绿色家庭、绿色社区、绿色出行的建设相互配合，共同把可持续发展战略落到实处。这些都是教育现代化的重要使命任务。
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