当前国内社会思潮趋势走向

2017年是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键时期。当前，中国正处于经济新常态背景下进一步全面深化改革的重要时期，围绕经济社会转型期面临的不同矛盾，各种思潮交织激荡。近期，人民论坛开展多轮公众问卷调查，组织200余位相关领域专家学者进行深入研讨，对1200余位党政干部、企业家、青年学生等重点群体开展深入访谈，并参考近十余年来社会思潮演变趋势和国内外理论界研究成果，综合筛选出2017年国内值得关注的社会思潮，它们分别是：民粹主义、民族主义、生态主义、消费主义、泛娱乐主义、激进左派、文化保守主义、历史虚无主义、新自由主义、普世价值论。
党的十九大召开是2017年中国政治领域的重大事件，也是思想领域凝心聚力的大事。总体来看，十九大召开前，十八大以来各领域发展成就受到国内外高度评价，党中央治国理政新理念新思想新战略赢得了广泛认可，国内社会思潮呈平稳态势，与往届党代会前“左”“右”各派思潮激烈交锋的情况形成鲜明对比。十九大召开后，全党全国人民掀起学习习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神的热潮。全面建成小康社会的号角、建设现代化强国的愿景，都让国人深受鼓舞，大家统一认识、凝聚共识，进一步坚定了理论自信、制度自信、道路自信、文化自信。十八大之前，主流意识形态这个“一”与各种社会思潮的“多”并存，呈现出一定程度的竞争态势；经过五年的努力，主流意识形态的影响力、凝聚力显著增强。其他思潮或偃旗息鼓，或向主流意识形态靠拢，国内舆论呈现出一元主导、多元共存的生动局面。
信息时代扩大和加快了各种社会思潮的传播面和速度，使得多元社会思潮对政治、经济、文化等方面的影响不断加深。看清思潮背后的演变逻辑和发展规律，做好思潮风险研判，对于增强意识形态领域主导权和话语权具有十分重要的现实意义。
2017年国内社会思潮的主要特点和发展趋势
民粹主义持续滋长，体现出与其他社会思潮较强的合流之势。当前，民粹主义已经在西方社会掀起了一股巨大的浪潮，而在我国，民粹主义也有新的发展动向。有专家指出，随着全球网络信息技术的发展，以虚拟、便捷、去中心化为主要特征的网络空间消解了民粹主义的传播限制，使民粹主义成为一种世界性的现象，更是未来一段时期内世界政治格局的重要特征。在我国，民粹主义的影响力主要体现在各类舆情事件中，同时体现出与其他社会思潮较强的合流之势。其中有几种倾向值得我们警惕：一是一些人假借爱国主义之名，行非理性之实。例如一些人针对韩国部署“萨德”一事盲目抵制韩国的行为，展现出极端民族主义与民粹主义合流的倾向。二是网络民粹的盛行。一些别有用心之人往往以网络谣言的形式煽动公共情绪，制造舆情事件，将事件推向极端，将国家和政府的形象推向负面。如2017年北京开展“安全隐患大排查、大清理、大整治专项行动”，被一些人解读为“北京驱逐低端人口”，在一些网络谣言和虚假图片的推波助澜之下不断发酵，导致一些民众对政府的负面情绪增加。三是为资本逻辑所驱使，将民粹主义特别是网络民粹主义转化为获取利润的工具。如2017年影响较大的“江歌案”，就被不少自媒体公众号利用，成为网络流量的“收割工具”。
民族主义更显正能量，国人更加全面客观地看待中国与世界，大国心态更加彰显。随着我国综合国力的不断提升，“西强我弱”的国际话语格局正在被逐步打破而日渐趋向中西均衡。在这样的大背景之下，民族主义思潮正能量有所增加。一方面，随着“一带一路”倡议的推进和“人类命运共同体”理念逐渐深得人心，中国民众对外部世界的复杂性有了更为深刻的认知，开始主动关注中国所处的国际环境，能够在国家主权问题上以相对理性、客观的心态看待和分析主权安全问题。其中虽仍不免伴随一些杂音，但整体趋于克制、平和，大国心态更加彰显。另一方面，国人内心深处的民族自豪感和文化自信心更加明显，国人正在以一种自豪的态度看待自己民族的文化传统和发展成就，中国文化、中国精神、中国价值、中国创造日益成为民众共识。
生态主义在全球面临转折点，中国在全球生态治理中的分量越来越重。虽然2017年美国宣布退出《巴黎协议》动摇了全球气候合作的基础，对人类共同应对气候变化作出的种种努力造成了负面影响，但却在一定程度上凝聚了国际社会的共识，使国际社会共同应对气候变化的信念更加坚定。习近平总书记在十九大报告中指出的“构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”，不仅为中国生态文明建设指出了新的发展方向，也为世界生态文明建设指出了新方向。近年来，中国大力推进生态文明建设，全党全国贯彻绿色发展理念的自觉性和主动性显著增强，推动了生态文明制度体系加快形成。同时，中国也以负责任大国的形象维护全球生态安全，用先进的理念和积极的行动诠释全球可持续发展观，得到了世界各国的赞许和认可，逐渐成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者和引领者。
信息时代下消费主义蔓延之势迅速，物质生产和精神生产的良性互动逐渐缺乏。随着我国市场经济的发展繁荣和信息时代的到来，消费主义思潮在我国迅速蔓延。当前，“网购”已经成为中国“新四大发明”之一，“双11购物狂欢节”也成为一种几乎得到全民参与的独特文化现象。虽然促进消费是推动我国经济发展的强大动力，但过度消费无疑会引发消费的异化，对社会的可持续发展产生负面冲击。例如当前，炫耀自身消费水平成为一些人满足虚荣心理的方式，以多挣钱、多消费、多享受为特征的畸形消费文化正在对广大民众产生着越来越大的影响，让不少人深陷其中、难以自拔。不可忽视的是，当前的非理性消费、透支消费、奢侈性消费已经成为司空见惯的现象，并逐渐在消费者的认知中与身份、地位等方面挂钩，带有了“等级”“特权”的色彩，反映出物质生产和精神生产的良性互动逐渐缺乏。
泛娱乐主义在国内愈演愈烈，情绪化、非理性特征日益显著。“泛娱乐化”是娱乐市场化的必然结果。当前，泛娱乐主义思潮在我国消费、传媒、教育、信仰、政治等多个领域均得到了集中体现。值得注意的是，泛娱乐主义思潮的影响范围正在加速扩大，虽在一定程度上带动了经济发展，但也对社会主流意识形态领域造成了挑战与冲击。在资本驱动和文化消费的刺激下，“娱乐”的功能被过度放大，进而不断超越其应有的边界而向严肃领域渗透。在各大新媒体平台上，娱乐类信息常常进入热搜榜，而民生、政治类信息逐渐有边缘化趋势，关注度相对较低。在这股浪潮的侵袭下，公众对明星隐私的关注、对政治人物和历史人物的恶搞、对严肃事件的情绪化跟风评论，将会使其逐步丧失理性批判的能力，陷入全民狂欢的假象中。
当前社会思潮发展的风险点
公共事件更易被民粹主义利用，从而激化社会矛盾，扰乱社会秩序。民粹主义以反对权威、反对精英、反对政府为主要特征，企图左右政府的决策和行动。民粹主义者利用公众事件大肆宣扬、散播反政府言论，企图搅乱社会秩序、动摇社会主流意识形态。一些别有用心之人往往利用公共事件进行炒作，甚至制造谣言误导民众，从而激化社会大众的非理性意识，催生负面社会情绪。特别是当中等收入群体和较低收入群体的需求得不到有效满足时，公共事件的爆发会激发他们的愤怒情绪，将其关注点引至问题的负面，很可能会导致其过激行为。如有不少青年学生就“北京疏散人口”这一话题进行了抨击，提出“政治中心难道不需要人文关怀”等质疑；针对“红黄蓝”事件，有些人质疑“社会的公正性是否是建立在特殊条件之上的”，诸如此类的观点均展现出民粹主义思想的强大蛊惑能力。
重大时间节点要警惕历史虚无主义、新自由主义、激进左派等思潮再起波澜。近年来，历史虚无主义、新自由主义、激进左派等思潮一直是我国社会中较为活跃的思潮，它们看似“价值中立”，实则以虚构或解构中国历史、否认中国共产党执政的合法地位等为目的，造成了恶劣的社会影响。不仅如此，历史虚无主义者、新自由主义者以及激进左派等，往往倾向于在重大时间节点炮制舆论话题，借助新媒体传播负面言论。2017年恰逢我国多个重要历史节点，一些人借机制造事端，混淆公众视听，产生了较大的影响。2018年，我国将迎来改革开放40周年，这样的时间点或将成为历史虚无主义者、新自由主义者以及激进左派炮制舆论的最新目标和一手材料。我们必须警惕历史虚无主义、新自由主义和激进左派等思潮相互裹挟，冲击主流意识形态，侵蚀人民群众的思想认知。
互联网平台为不良社会思潮的滋生提供了温床，易成为其操控舆论的工具。随着网络信息的传播速度不断加快，普及范围持续扩大，绝大部分民众所得到的信息和知识内容基本都来源于互联网。互联网的开放性、匿名性以及更新快等特点，也为一些不良社会思潮的产生和传播提供了滋生土壤。如网络民粹、泛娱乐主义思潮等，非常容易借助网络进行造势，产生较大的社会影响。由于网络信息纷繁复杂、真假难分，对辨识能力较弱的人群，尤其是青少年群体，极易产生不良影响。不良社会思潮利用互联网快速传播的特点，大肆宣扬自身观点，企图破坏、瓦解主流意识形态。目前，我国现有的监管机制对于有效约束不良信息尚不能达到最佳效果，网络舆情治理难度依然较大。在此情况下，网络平台很容易成为不良社会思潮把控乃至操纵舆论的工具。
青少年、底层公众等群体极易成为不良社会思潮传播的突破口。不良社会思潮往往容易针对缺乏组织、缺乏判断能力、易产生激愤情绪的群体进行思想传播，青少年、底层公众等群体都是不良社会思潮的易感人群。对于正处于认知形成过程中的青少年而言，其独立思考能力和判断能力相对较弱，容易受到不良思潮的影响和蛊惑，产生偏激、愤怒、不满的情绪。此外，一些泛娱乐化的综艺节目和网络视频助推了历史虚无主义的传播，文化虚无、历史虚无等思潮，均易对青少年的认知产生误导。对于底层公众而言，民粹主义、激进左派等社会思潮尤其具有煽动性。如2017年网上流传“三端”人群（高端人群、中端人群和低端人群）的说法，煽动底层公众将矛头直指政府。由于一些底层公众在话语权方面存在缺失感、失落感，因而对社会问题和不公平现象比较敏感，一旦受到煽动，便会不加辨别、不假思索地加入抨击社会的队伍，为不良思潮的发展推波助澜。
有效应对社会思潮风险的对策建议
积极化解非理性言论，提高民众主动抵御负面社会思潮侵袭的能力。社会的发展需要来自各方的声音，面对多元思潮并存的现状，我们应秉持尊重差异性、包容多样化的原则，认真倾听、充分尊重民众的合理意见，给予民众相对充分的表达空间。对于非理性言论，我们不应一味消极回避，而是应积极化解矛盾、澄清事实，对重大理论、现实问题给予及时、科学的阐释。面对民众诉求和社会问题，我们不能仅仅局限于进行宽泛、宏大的理论研究和宣传教育，而应更多着眼于实际，正视并解决涉及群众切身利益的问题，促进社会公平正义。一些错误思潮之所以能在民众中产生影响、不断发酵，其中的重要原因之一就是一些民众在思想建设上存在薄弱环节，给负面思潮的传播提供了可乘之机，特别是一些幕后推手致使事件趋于复杂。这些幕后推手有的是出于经济利益诉求，有的是出于政治利益诉求，不排除有境内外势力勾结造谣、故意抹黑党和政府形象的可能性。为了避免热点事件引发意识形态风险，相关部门应当妥善处理百姓比较关注的教育、医疗、社会不公等问题，通过公开关键事实、回应公众关切，抵消负面舆论的影响，严厉打击故意传播谣言、挑拨是非的不法分子。此外，我们需不断加强思想意识形态建设，培养民众辩证理性的思维能力，提高社会文明程度，使其具备主动抵御负面社会思潮侵袭的能力，避免陷入错误思潮的陷阱。
倡导理性爱国，防止极端民族主义和盲目自大的倾向。2017年，随着中国实力逐步增强，国内盲目自信、盲目排外、自高自大的思想倾向和情绪有所蔓延。高调的、虚骄的民族主义不仅会加剧国家地区之间的民间对立，有时还会绑架外交策略，对国家间博弈造成形势误判等负面影响。因此，我们一方面要警惕针对不同国家或地区的狭隘民族主义，防止过高的乐观主义和民族优越感带来的“捧杀”；另一方面要保持理性，加强舆情研判，避免极端网络民族主义抬头，积极化解种种非理性的言论和行为，维护国家民族利益，塑造良好的国家形象。政府应引导民众树立理性自信、不卑不亢的大国心态，强化忧患意识，力避举国狂热，力保举国清醒；规范媒体发声，对于鼓吹民族主义、误导民众、哗众取宠、一味吸引眼球的各类媒体，要视情况给予不同程度的处理。政府在鼓励民众走出国门、开眼看世界的同时，也要倡导文明出游，遵守当地的规则和风俗习惯，避免因个别游客不文明、不理性的行为而抹黑中国形象。
加强重要时间节点前后的思潮监测、预判和应对工作。面对负面社会思潮的侵扰，相关部门应主动亮剑、正面回应，增强主动性和引导力，特别是对于重要时间节点前后，各大媒体应主动加强监管，做好舆情监测，及时排除可能对民众产生误导或导致重大舆情事件的隐性危机。在此前后，各大媒体也应有针对性地向民众普及相关知识，增强其判断能力。各级网信部门要提前部署，加大监管力度，全面加强对网络思潮言论的跟踪监测和动态管控，提升对社会思潮的实时监测能力。此外，还应加强网信部门、政府宣传部门和新闻媒体部门的合作沟通，面对可能出现的舆情事件，各部门之间应建立快速联动的反应机制，第一时间进行准确判断，进行风险评估，及时表明立场，避免煽动性言论的传播扩散。
处理好思想层面“统一”和“多元”的矛盾。意识形态领域的“统一”与“多元”，是国内外同时存在的一对矛盾。党的十九大确立了习近平新时代中国特色社会主义思想在全党的指导地位，巩固了习近平总书记在党中央和全党的核心地位。当前，受政治极化、民粹化所困扰的西方国家媒体民众，非常羡慕中国共产党确立了强有力的领导地位，同时也表示担忧。在国内，主流意识形态逐步占领了思想高地，影响力得以扩大，但是也有一些不同的声音转入地下，形成潜在隐患。例如一些人通过网络平台对“核心意识”提出非议，认为这是压制民主、思想控制的表现。面对国内外思想层面出现的种种变化，我们要密切关注、未雨绸缪。既要确保“多元”基础上的“统一”，又要保证“统一”主导下的“多元”，正确处理好思想层面存在的矛盾，做到形散而神不散。
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